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Sizlerle

— Editör

Aralık 2023
Merhaba Değerli Dostlarımız,
Gazze’de kardeşlerimiz çaresiz, bizler 

burada çaresiziz, dünyada insanlar çaresiz, 
hatta devletler çaresiz… Bu kadar çaresiz-
liğe ancak çaresizlerin çaresi olan Allah bir 
çıkış yolu yaratır.

Madem sırf Müslüman olduğumuz için 
sesimiz duyulmuyor; batılı ülkeler bizler 
Müslüman olduğumuz için, ya katil İsrail’i 
destekliyor ya da susarak zulmünü cesaret-
lendiriyor; madem sadece Müslüman oldu-
ğumuz için hayatlarımız değersiz sayılıyor; 
o halde onlardan çare dileyip çaresizliğe, 
merhamet bekleyip merhametsizliğe mah-
kum olmamalıyız. bizler olmamız gerektiği 
gibi Müslümanlar olmalıyız. 

Hayır; birilerinin çağırdığı gibi dünyadan 
el etek çekmeye, dünyalık deyip servet 
düşmanlığı yapmaya, bir kenara çekilip 
ibadetle meşgul olmaya çağırmıyorum. 
Ticaretten, sanattan, üretmekten, hayattan 
kopmaya çağırmıyorum… Her ağzını açtı-
ğında din adına fakirliğe övgü düzenlerin; 
Müslümanların çalışma şevkini, kazanma 
zevkini öldürenlerin artık susması gerektiğini 
söylüyorum.

Konuşacaklarsa, kıyıdan köşeden fakir 
sahabileri, malı bulunca sapıtmış bir iki 
örneği değil; Hz. Osman’ı, Hz. Ebubekir’i, Hz. 
Ömer’i ve zengin sahabileri örnek versinler. 
Nasıl çalışmışlar, nasıl kazanmışlar, kazan-
dıklarıyla ne yapmışlar, onları anlatsınlar… 
Peygamber Efendimiz de, çalışmanın, 
kazanmanın, zengin olmanın aleyhinde mi 
olmuş; onlara, “bırakın dünyayı gelin mes-
citte ibadet edin” mi demiş, bunları izah 
etsinler…

O sahabiler zengin olmasalardı, o kadar 
seferler ve zaferler gerçekleşebilir miydi?.. 

Kur’an’da ve hadislerde insanları tembelliği, 
çok çalışmamayı, çok kazanmamayı, ele 
muhtaç olmayı öven bir kelime bile olmadı-
ğını biraz düşünsünler.

Hepimiz düşünmeliyiz. Boykot yapalım 
dediğimizde neden aldığımız ürünlerin 
büyük çoğunluğu hep onların ürünleri!?. 
Neden Müslümanlar çalışıp en kaliteli ürün-
leri üretmediler.     

Artık Müslümanların hayatın ta içinde, 
en önde, karar mercii olmaları gerektiğini 
anlayalım.

Üretmiyorsan, güçlü değilsen; sözünün 
de hayatının bir değeri yok dünyada. Anla-
yalım artık… 

Bediüzzaman Hazretlerinin niçin geri kal-
dığımız konusunda özetle şu tespiti yapıyor: 
Müslümanlar çalışma zevkini ve kazanma 
şevkini kaybettiler…

Bir başka sözünde, yine özetle şöyle 
diyor: Bu zamanda İslam’a hizmet, madde-
ten terakkiye, maddeten gelişmeye, güç-
lenmeye, ilerlemeye bağlıdır.

Bu yaşadığımız çok acı zulümler bize bir 
şeyler öğretmeli ki tekrar tekrar aynılarını 
yaşamayalım.

Birlik olalım, her alanda güçlü olalım ve 
kardeşlerimizi zalimlerin ellerinde heder 
etmeyelim…

…
Bu sayımız da pek çok kişinin emeği, 

katkısı ve duasıyla vücut buldu. Başta her 
bir yazarımıza, tüm dostlarımıza ve abone-
lerimize teşekkür ediyoruz. Rabbimiz nice 
sayıların hazırlığında ve böyle hayırlı işlerde 
çalışmayı nasip etsin.

…
Gayret, sefer, çalışmak bizim; zafer 

Allah’ındır. ❖
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İyi bir insan olduğunuz için dünyanın 

size adil davranmasını beklemek, 

vejetaryen olduğunuz için bir boğanın 

size saldırmamasını beklemek gibidir.

		  — Mc. M. Zeylanovski

Necip Fazıl’ın ümit telkin eden o güzel 
şiirini bir daha okuyalım:
“Doğar bir gün benim günüm,
Çoğu gitti, azı kaldı.
Ektik, ektik, yetişecek,
Çoğu gitti, azı kaldı.
Bütün yollar bitişecek,
Çoğu gitti, azı kaldı.”

SATIR / ARASI

Yaz gene de gelir,
ama yalnız sabredenlere gelir.
Onu, gönül borcu duyduğum acılar içinde 
öğreniyorum
Sabır her şeydir.
		        —Rainer Mana Rilke

Tırmanman gereken bir tepeyle 
karşılaştığında, beklemenin tepeyi 
ufaltacağını düşünme.
		       —H. Jackson Brown

Ne kendinden bıktıracak derecede sert ol; 
ne de elâlemi başına çıkaracak kadar 
yumuşak ol.
			     — Sadi Şirazi

Siz sürekli ölüme hazırlanın! Çünkü 

ölmeye hazır olan insanlar ölmeye hazır 

olmayan insanlara galip gelirler

Şunu hiç unutmayın! Batı hiçbir 

zaman uygar olmamıştır ve bugünkü 

refahı; devam edegelen sömürgeciliği, 

döktüğü kan, akıttığı gözyaşı ve 

çektirdiği acılar üzerine kuruludur.

Bizim hedefimiz, Müslümanların 

İslamlaşması. Sloganımız ise, inanmak 

ve mücadele etmektir. 

		  — Aliya İzzetbegoviç

Bedenimiz için nefes alıp vermek ne kadar 
önemliyse, düşünce için analiz ve sentez 
de o kadar önemlidir. 
			         — Goethe

Eğer kararlarını insanların nasıl 
tepki vereceklerini veya seni nasıl 
yargılayacaklarını düşünerek verirsen 
gerçekten çok sıkıcı tercihler yapmış 
olursun. 
		           — Heath Ledger

Hiç kimse yerinde saymaz; felaketine veya 
saadetine doğru yürür.
			   — İsmet Özel

Gerçekten, Allah’a yakın olan insan 
güneş gibidir. Baktığı her yerde aydınlık 
görür.
Noksan insan da gece gibidir. Baktığı 
her yerde karanlık görür.
		   —Cüneyd-i Bağdadî

Allah rızasını ve ahireti önceleyenler, hiç 
kaybetmezler:
Çünkü:
-Kim ahiret işlerini düzenlerse, Allah da 
onun dünya işlerini düzenler.
-Kim Allah ile arasını düzeltirse, Allah 
da onun insanlarla arasını düzeltir.
-Kim içini güzelleştirirse, Allah da onun 
dışını güzelleştirir.
			   — Hz. Ali (kv)

Gizlenen, gösterilmeyen, hissettirilmeyen 

sevginin zerre değeri, kıymeti yok gözümde.

Bu duvar da beni çok seviyor olabilir, 

bilemem…

			   — Turgut Uyar

İslam zulüm ve kana rağmen 

adım adım ilerliyor... 

Zulmü yıkmak için yerlerinizi alınız...

		  — Erdem Bayazıt
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Demek ki 
Oluyor...
EZGİ AKGÜL

Muhabbete layık olmayana muhabbet beslemek 
insana tarifsiz acılar verir.

•••

Layık olmayana muhabbet etme, fakat ondan 
nefret de etme. Zira nefret de bir ilgi biçimidir. En iyisi, 
yok saymak.

•••

Güzel görmek, güzel düşünmek, hayatından 
lezzet almak istiyorsan ruh aynanı cilala.

•••

Ruh gurbeti. Sıla özlemi. Yorgun gönül. Artan 
yalnızlık. Sönmeye yüz tutmuş hayat…

•••

Kıymeti bilinsin istiyorsan usulüne uygun bir 
biçimde yap bunu. Talip olma, matlup ol!

•••

Her ağaç cinsinin bir büyüme istidadı vardır. 
Büyüme durur durmaz içeriden çürüme başlar. Bu fıtri 
yasa, insan eliyle oluşmuş kurumları da kapsar.

•••

Mert insan metre gibidir, yanında herkes boyunun 
ölçüsünü alır. Deni ruhlu namertler tarafından 
sevilmemesinin sebebi budur.

•••

Büyük insan büyüklük taslamaz. Küçük insanlardır 
kendilerini büyük göstermeye çalışanlar.❖

Kısaca Y
az, 

Ben Anlarım

ÖMER SEVİNÇGÜL

“Bir Tweet atmakla, bir paylaşım yap-
makla olmaz!” diyorlar. 

Tik Tok Filistin’i destekleyen 500 binden 
fazla paylaşımı sildiğini söyledi. AB’nin baş 
dijital yetkilisi Breton bütün sosyal medya 
platformlarına 24 saat içinde süre verdi, 
Filistin haberlerine daha sıkı tedbir almaları 
için…

Demek ki oluyor... 

…

“Meydanlara çıkıp bağırmakla olmaz 
onların da çok umurundaydı!” diyorlar. 

Avrupa’da insanların meydanlara çık-
masına izin verilmiyor. Çıkanlar tutuklanıyor, 
tartaklanıyor. Geçen yıllarda sarı yeleklilerin 
Fransa’da neler yaptığını gördük hepimiz. 

Demek ki oluyor... 

…

“Senin üç kuruşun ile olmaz, kermesin işe 
yaramaz hem gönderdiğin yer sağlam mı 
bakalım?” diyorlar. 

Üç beş kuruşun felaketlerde nasıl birle-
şip demir yumruğa dönüştüğünü defalarca 
gördük. Bunu en iyi bilen bizleriz. 

Demek ki o da oluyor...

…

Olmayan; sizin insanlığınız, sizin enerji 
emiciliğiniz, sizin öğrenilmiş çaresizliğiniz, 
sizin karnınızdan ses veren sesleriniz. 

Olmayan şey sizin içinizdeki o kötü. 
Çocuklara acımayan o yüreğiniz, dağlan-
mayan o kalbiniz. İnsan bedenine karkas et 
muamelesi yapan o vicdanınız. 

Kaç gündür uyumuyorum. Bugün sadece 
iki saat uyudum. Gözümün önünde annesi-
nin cansız bedeni ile ne yapacağını bileme-
yen bir çocuk durdu hep. 

Herkes kendi kişisel hikayesinin kahra-
manı. Kendi hayatına güzel başlıklar atıyor. 
Belki de tam da dediğiniz gibi “Olmaz!” 
varsın olmasın. Biz bu hayatı oldurmaya 
çalışmaya iman etmedik ki. Biz sadece 
geçip gitmeye giderken bir hoş seda bıra-

kabilmeye iman ettik. 

Ama lütfen siz de bir 
şeyler yapmak isteyen 
insanların yakasından 
düşün. Bizim elini cebine 
atacaklara da, elini yumruk 
yapacaklara da, hıçkırık 
sesi çıkmasın diye sokakta 
elini ağzına sokup hüngür 
hüngür ağlayacaklara da, 
ellerini kaldırıp dua dua 
yalvaracaklara da, salavat 
zincirlerine de, hatimlere 
de, konuşanlara da, bed-
dua beddua içine doğru 
susanlara da çok ihtiyacı-
mız var. 

Amasız fakatsız lakinsiz... 

Güzel yüreklere ihtiyacı-
mız var. 

Ama lütfen siz artık 
susun!..❖
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mülkiyet hakkını yok sayamazsın. İnsan fıt-
ratı tahakkümü, zulmü, baskıyı kabul etmez. 
İnsan ifade özgürlüğü ister; insanî değer-
lerin korunmasını ister, bir millet ve toplum 
bunlarla yaşar; çünkü fıtrî olan budur. Ama 
fıtrata muhalefet edersen o düzen devam 
etmez, yıkılır.

Tüm başarılarda fıtrata uygun hare-
ket etmek, tüm başarısızlıklarda fıtrata zıt 
hareket etmek vardır. Akıntıya karşı veya 
uygun hareket etmenin sonuçları gibi…

Bediüzzaman Hazretleri bu hakika-
te dayanarak, komünizm yıkılmadan çok 
önce, SSCB’nin yıkılacağını haber vermişti. 

Fıtrata aykırı davranmanın başarısızlıkla 
sonlanacağına bir örnek daha verelim: Kal-
dır elini ve havada tut. Ne kadar tutabilirsin 
böyle. İnat sahibi bir insan 1-2 saat tutabilir 
belki… Bir gün, bir hafta tutabilir misin? 
Hayır, pes edersin sonunda. Çünkü bu hare-
ket fıtrî değildir. Ama elini normal halinde 
bırakan zorluk çekmez; çünkü bu fıtrîdir. 
Demek fıtrî olmayan şeyi, fıtrat reddediyor. 
Yani fıtrata muhalefetin cezası peşindir. Bu 
da bir âdetullah kanunudur.

Komünizm sistemi 1917’de Rusya’da 
kuruldu. Peki ne zaman yıkıldı? 1991-92. 

Bir kural daha vardır: Zulüm üzerine 
kurulmuş devletlerin, ideolojilerin, fıtra-
tın zıttına hareket eden sistemlerin ömrü, 
beşerin ömrü kadardır. 1917 ila 1991 arası, 74 
sene. Komünizm 74 sene sonra yıkıldı. Rah-
metli Haluk Nurbaki, böyle zalim, fıtrata zıt 
sistemlerin ömrü için 80 senedir demişti…

Bu cârî kurallar açısından İsrail’e baka-
lım. Ne zaman kuruldu? 1948.

Şimdi 1948’in üzerine temkin payı ile bir-
likte 75-80 sene koyduğumuzda 2023-2028 
gibi bir tarih çıkıyor. İnşaallah tez zamanda 
yıkılıp yok olsunlar. Amin.

Demekki vakitleri gelmiş. Fıtrî olmayan 
şeyi fıtrat kabul etmez. Komünizm 74 sene 
yaşadı. Bu zalimlerin de ömrü bitti inşa-
allah. 75-76 seneye gider mi, gitmez mi 
Allah bilir. İnşaallah artık sonları geldi ve 
yıkılacaklar. Dünya da bu musibetten kurtu-

lacak… Bizim de bu yolda elimizden ne geli-
yorsa yapmamız lazım, bunu unutmayalım.

Şimdi de Siyonist Yahudilerin, fıtratı 
bozmak için ve fıtrata zıt olarak kullan-
dıkları bazı silahları görelim: 

SİYONİST YAHUDİLERİN SİLAHI: KADIN
Bütün dünyada kadın fitnesinin altında 

Yahudi parmağı vardır. Sinemadan tutun, 
her türlü menfi akımları hazırlayan, büyü-
ten, finanse eden ve insanlığın fıtratını 
bozmaya çalışan en habis şeytani kavim 
Siyonist Yahudilerdir. 

Siyonizm kadını bir silah olarak kullanır. 
Bu ahir zamanda da beşeri en fazla yoldan 
çıkartan fitne, kadın fitnesidir… Sinema, 
medya, sosyal medya, reklamlar vb… Evet 
onlar fıtratı bozmak için kadını alet olarak 
kullandılar, kullanıyorlar ve kullanacaklar. 
Siyonist Yahudilerin fesadının, yaptıkları 
bozgunculuğun bir cephesi budur.

Bir âyet-i kerime ve Bediüzzaman Haz-
retlerinin yorumunu aktaralım: “Kızlarınızı 
sağ bırakıp erkek çocuklarınızı kesiyorlardı.” 
(Bakara Sûresi, 2:49) “Benî İsrail’in, oğul-
larının kesilip kadın ve kızlarını hayatta 
bırakmak, bir Firavun zamanında yapılan 
bir hadise ünvanıyla, Yahudi milletinin ekser 
memleketlerde her asırda maruz oldu-
ğu müteaddit katliamları, kadın ve kızları-
nın hayat-ı beşeriye-i sefihânede oynadık-
ları rolü ifade eder.” (25. Söz, 4. Işık, s. 539)

SİYONİSTLERİN DİĞER SİLAHI: FAİZ
“Yahudilere müteveccih şu iki hükm-ü 

Kur’ânî, o milletin hayat-ı içtimaiye-i 
insaniyede dolap hilesiyle çevirdikleri şu 
iki müthiş düstur-u umumîyi tazammun 
eder ki, hayat-ı içtimaiye-i beşeriyeyi 
sarsan ve sa’y-u ameli (emeği), sermaye 
ile mübareze ettirip fukarayı zenginlerle 
çarpıştıran muzaaf ribâ (kat kat faiz) yapıp 
bankaları tesise sebebiyet veren ve hile 
ve hud’a ile cem-i mal eden (mal toplayan) 
o millet olduğu gibi; mahrum kaldıkları ve 
daima zulmünü gördükleri hükûmetlerden 
ve galiplerden intikamlarını almak için, 

Kur’an-ı Kerim, “en doğru haberleri 
veren”, “içinde hiçbir şüphe bulunmayan” 
kitaptır. Çünkü o, Allah’ın kelamıdır. Ezel-
den ebede kadar her şey Cenab-ı Allah’ın 
nazar-ı şuhudundadır. 

Kur’an-ı Kerim’de, Yahudiler hakkında da 
pek çok ayet vardır. Peygamber Efendimizin 
de (asm), Allah’ın bildirmesiyle bize aktardı-
ğı hadiseler vardır. Bu yazımızda, yaşadığı-
mız, şahit olduğumuz zulümlere, soykırıma, 
işgale ve savaşlara, Âdetullah ve gaybî 
haberler ışığında bakmak istedik.

ZULÜM DEVAM ETMEZ
Dünya bir imtihan meydanı. Sınavda 

insanların iradeleri ellerinden alınmaz, imti-
han boyunca herkes bir derece serbesttir. 
Bu da hayır ve şerrin, iyilik ve kötülüğün, 
iman ve küfrün bir arada bulunmasını 
gerektirir; ta ki herkes kendi sınavını versin 
ve sorumlu olsun. 

Dünyada imanla küfrün mücadelesi var. 
Teklif ve imtihandan dolayı küfür devam 

eder; ama zulüm devam etmez. Çünkü 
zulüm fıtrata muhalefettir. 

Bediüzzaman Hazretleri diyor ki: “Fıtrat 
yalan söylemez.” Bu bir kanundur. İnsanın 
da fıtratı (yaratılıştan verilen özellikleri) 
yalan söylemez. Bu kanunun her şeye şümu-
lü var. Mesela bir ördek yavrusu yumurtayı 
kırdı, hemen su arıyor. Çünkü fıtrat yalan 
söylemez. Yok olan şey aranmaz; aranı-
yorsa o vardır. Ördek yavrusu suyu arıyor. 
Sonra suyu görünce usta bir yüzücü gibi, hiç 
yabancılık çekmeden suya giriyor; saatler-
ce yüzüyor yorulmuyor; çünkü bu yaptığı 
fıtrî (yaratılıştan verilen özelliklerine uygun) 
bir hal. Ama insan güçlü bir sporcu da olsa, 
yüzücü dahi olsa biraz yüzdükten sonra 
kolları yorulur. Bak fıtratın şehadeti budur; 
fıtrata ihanet, fıtrata zıt hareket etmek ise 
başarısızlıkla, yıkılışla sonuçlanır.

Mesela komünizm niye yıkıldı? Komüniz-
min yıkılmasının sebebi fıtrata zıt olması, 
fıtrata muhalefet etmesidir. Nedir bunlar? 
Mesela, insanın hayatında mülkiyet esastır; 

ZAFER ARAŞTIRMA GRUBU

Yolun Sonu Görünüyor
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her çeşit fesat komitelerine karışan ve 
her nevi ihtilâle parmak karıştıran yine 
o millet olduğunu ifade ediyor. (25. Söz, 
Beşinci Işık, s. 540)

Şimdi bütün dünyada faiz lobisi etkili. Bu 
sistemi düzenleyen, koruyan ve bütün dün-
yayı finansal manada avucunun içine alan 
yine Siyonist Yahudilerdir. 

Bu önemli bir konudur. Çünkü faiz pek 
çok konuda etkilidir. Hükümetleri deviren, 
devletleri yıkan, ihtilal çıkartan, ekonomi-
lerdeki bütün dengeleri bozan faizdir. Bu 
yıkımların sebepleri içinde en birincisi faiz-
dir; dolayısıyla faiz lobileridir.

İşte faiz lobisi, bütün dünyadaki olumsuz 
etkileriyle, insanlığa nice hüsranlar yaşat-
maktadır. Siyonist Yahudilerin fesadının, 
bozgunculuğunun diğer bir kolu da budur…

ĞARKAD (ÇALI) TİPİ ÖRGÜTLERİ
Peygamberimiz (asm) bir hadis-i şerifin-

de buyuruyor ki: “Müslümanlarla Yahudiler 
harb etmedikçe kıyâmet kopmayacaktır. O 
harpte Müslümanlar (galip gelerek) Yahu-
dileri öldürecekler. Öyle ki, Yahudi, taşın ve 
ağacın arkasına saklanacak da, taş veya 
ağaç; ‘Ey Müslüman, Ey Allah’ın kulu, şu 
arkamdaki Yahudidir, hemen gel de öldür 
onu!’ diye haber verecektir. Sadece Ğar-
kad ağacı müstesna, çünkü o, Yahudilerin 
ağaçlarındandır.” (Müslim, Fiten, 82) 

Bu hadis müteşabihtir. Yani, Peygambe-
rimiz, istikbale dair bazı hadiseleri mecazi 
ifade ile, sembolik anlatım ile ifade etmiş. 
Çünkü imtihan dünyasındayız; cevaplar 
apaçık verilirse, herkes iman etmek zorun-
da kalır. Bu ise imtihan sırrına zıttır. Özellikle 
ahirzaman hadiselerine ve şahıslarına dair 
hadisler bu sebeple müteşabihtir. Mehdi, 
deccal, yecüc mecüc; bunlara dair hadis-
ler hep sembolik anlatımla ifade edilmiştir. 
Olayları ve kişileri, o hadislerin metinlerin-
dekinin aynısıyla beklemek, en azından saf-
lıktır, o kişinin dini de dünyayı da anlama-
dığını gösterir. Yukarıdaki hadiste geçen, “…
taşın ve ağacın arkasına saklanacak da, taş 
veya ağaç; ‘Ey Müslüman, ey Allah’ın kulu; 

şu arkamdaki Yahudidir, hemen gel de öldür 
onu!’ diye haber verecektir. Sadece Ğarkad 
ağacı müstesna…” Bu Peygamberimizin ver-
diği haberdir. O günler gelecek mi, gelecek. 
Fakat imtihan sırrına uygun olarak perdeli 
gerçekleşecek. Yaşanan olayların içinde 
hangileri bu ve benzeri hadislerin anlattığı 
olaylardır ve kişilerdir; bunları ilim sahipleri 
tahmin eder veya anlayabilirler. İnsanlar da 
onlardan öğrenirler. (Bediüzzaman Hazret-
leri Risale-i Nur’da böyle müteşabih hadis-
lerin nasıl anlaşılması gerektiğini açıklamış 
ve bazı hadislerin yorumlarını yapmıştır.)

Bugün İsrail’de en çok dikilen ağaç, ğar-
kad ağacıdır. Ğarkad, “çalı” demek.

“Çalı” kelimesinin anlamına baktığımız-
da ise şöyledir: “Dalları, dibinden çatalla-
nan, çok çatallı, çok dallı ve sapları odunsu 
bitki, ağaççık.” 

Acaba Peygamber Efendimiz (asm), bu 
Siyonist Yahudilerin kurdukları; tek mer-
kezden çatallanıp yayılan bir yapıda olan, 
gizli-açık pek çok örgütlerine mi işaret edi-
yor?.. Bu örgütlerin arkasına saklanarak işler 
çevireceklerine mi işaret ediyor? 

Bilindiği gibi bunlar toplum yararına 
işler yapılıyor görüntüsü altında, gizli derin 
yapılarına ve onların amaçlarına hizmet 
ediyorlar. Bu örgütler, tam da arkasına sak-
lanılmaya müsait maskeler kullanıyorlar: 
“Toplum yararına işler(!) yapıyorlar.” Ğarkad 
örgütleri… Bu hadisi şerif; meşru, masum 
maskeler olarak kullandıkları örgütlerinin 
arkasına saklanacaklarına ve böyle iş çevi-
receklerine mi işaret ediyor acaba?.. 

KUR’AN AYETLERİ BUNLARI NASIL TARİF 
EDİYOR?

Şimdi konuyla ilgili ayetlerin meallerini 
okuyalım: 

“Sen onları, hayata karşı insanların en 
hırslısı olarak bulursun.” (Bakara Sûresi, 2:96) 
Kur’an, dünya hırsı itibariyle bütün beşer 
âlemi içinde dünyaya en fazla tapan, hırs 
sahibi milletin bunlar olduğunu ifade ediyor. 
Bu hırs ise her şeyi yaptırır ve onlar da yapı-
yorlar… 

…
“Onların çoğunun günaha, zulme ve 

haram yemeye koşuştuklarını görürsün. Ne 
kötü bir şeydir o yaptıkları!” (Mâide Sûresi, 
5:62) Günahta, zulüm ve haramda en 
öndeler. Ve kurdukları her türlü organizas-
yonlarla insanlığı da haramlara ve isyana 
sevkederler…

…
Kur’an ne kadar açık ifade ediyor: “Onlar 

yeryüzünde hep bozgunculuğa koşarlar. 
Allah ise bozguncuları sevmez.” (Mâide 
Sûresi, 5:64)

…
“İnkârları yüzünden Allah onları lânete 

uğrattı da, o yüzden pek azı iman eder.” 
(Bakara Suresi, 2/88) Bu nassın hükmüyle 
lanetlenmiş bir kavimdir onlar. Allah’ın laneti 
bir kavmin üzerine olursa o kavim iflah olur 
mu?

…
“Onları, sözlerinden dönmeleri yüzün-

den lânetledik ve kalplerini de katılaştırdık. 
Onlar, kelimeleri yerlerinden saptırırlar; 
kendilerine verilen öğütten paylarını da 
unutmuşlardır. Pek azı müstesna, onlardan 
hep hainlik görürsün. Yine de sen onları 
bağışla ve aldırış etme. Muhakkak ki Allah 
iyilik yapanları sever.”

…
Yahudiler, Allah’a iftira ettiler: “Yahudiler 

“Allah’ın eli bağlanmış!” dediler. Asıl kendi 
elleri bağlanmıştır ve söyledikleri yüzünden 
lânetlenmişlerdir…” (Maide Suresi, 5/64) 
Allah (cc), onların elinden aldı diye, haşa 
Allah’ı cimrilikle itham ettiler.

“…(insanlar için) dünya yüzünü bu kadar 
müzeyyen masnûâtıyla (ziynetli eserleriyle) 
süslendirmek, ay ile güneşi lâmba yap-
mak, yeryüzünü bir sofra-i nimet ederek 
mat’ûmâtın (yiyeceklerin) en güzel çeşit-
leriyle doldurmak, meyveli ağaçları birer 
kap yapmak, her mevsimde birçok defalar 
tecdîd etmek (yenilemek), hadsiz bir cûd ve 
sehâveti (cömertliği) gösterir.” (Bediüzza-
man, 10. Söz)

…
“Onların üzerine bir zillet ve yoksulluk 

damgası vuruldu.” (Bakara Sûresi, 2:61) Zillet 
ve meskenet… Allah’ın gazabına uğramış bir 
kavimdir bu. Cezalarını çoktan bulmuşlar 
ama farkında değiller…

İKİ BÜYÜK FESAT YAPACAKLAR
“İsrailoğullarına da kitapta şunu bildirdik 

ki, siz yeryüzünde iki defa bozgun çıkaracak 
ve büyük bir taşkınlıkla azacaksınız.” (İsrâ 
Sûresi, 17:4) (İsrailoğulları’nın tarihte pek çok 
kez azgınlık ve fesatlık yaptıkları bilinmek-
tedir. Bu durumda “iki kez” kelimesi, onların 
iki ayrı ve uzun dönemdeki baskıcı ve boz-
guncu iktidarlarını ifade ediyor diye anla-
şılabilir—en doğrusunu Allah bilir. Kur’an’da 
bu fesatlar hakkında ayrıntı verilmez.)

Ayetin devamı: “Bunlardan birincisinin 
vadesi dolduğunda, üzerinize güçlü kuvvetli 
kullarımızı saldık da onlar evlerinizin arala-
rına kadar girdiler. Bu, yerine getirilecek bir 
vaad idi.” (İsrâ Sûresi, 17:5)

Peki ikinci fesat nedir? 
Kur’an, bunun istikbalde yapacakları 

bir fesat olduğunu ifade ediyor. Doğrusunu 
Allah bilir; bu ikinci fesat şöyle de anlaşı-
labilir: 1800’lerin sonlarından itibaren; tüm 
Yahudileri Filistin’de toplama niyetine girip, 
bu amaca yönelik, dünya çapında pek çok 
fesatları, katliamları hayata geçirmeleri; 
İsrail terör devletini kurmaları; İsrail terör 
devletinin kurulmasından bugüne gele-
ne kadar yaptıkları sayısız katliam, zulüm, 
işkence ve yıkım… Tüm bu kanlı süreci 
Siyonist Yahudiler’in yapmış olduğu “ikinci 
büyük fesat” olarak da anlayabiliriz. Allahu 
a’lem (hakikatini Allah bilir).

Ayettin devamında Allah (cc) şu hükmü 
veriyor: “İyi davranırsanız, kendiniz için iyi 
davranmış olursunuz. Kötü davranırsanız 
yine kendiniz içindir. Sonuncusunun (ikinci 
fesadın) zamanı gelince, sizi kedere boğa-
caklar ve ilk defa girdikleri gibi mescide 
girecekler. Ele geçirdiklerini (iktidarınızı, 
devletinizi, kurumlarınızı) yerle bir edecek-
ler.” (İsrâ Sûresi, 17:7)

Ümit ediyoruz ki, bu ayetin manasına 
inşaallah Mehmetçiğimiz mâsadak olsun; 
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Müslümanların zaferine, birlik ve dirliğine 
askerimiz vesile olsun… 

ALLAH (CC), ŞERDEN HAYIRLAR DA 
YARATIR

Tüm dünyada akl-ı selim sahibi, tarafsız 
ve adaletli olanlar, tüm yaşananları görü-
yorlar. Bu dehşeti hadiseler, aynı zamanda 
pek çok insanın da hidayetine vesile ola-
cak inşaallah. Görüyoruz ki, pek çok insan 
İslamiyet’i merak ediyor, araştırıyor; Kuran’ı 
okuyorlar. Araştırıp yakından tanıdıkça, 
şimdiye dek İslamiyet ve Kur’an hakkında 
ne kadar yanlış bilgilere sahip olduklarını 
fark ederek Müslüman oluyor veya o süreci 
yaşamaya başlıyor. 

Erzurumlu İbrahim Hakkı, hakkı söylemiş: 
“Hak şerleri hayr eyler/Zannetme ki gayr 
eyler/Arif onu seyr eyler/Mevla görelim 
neyler/Neylerse güzel eyler.”

İNSANLIĞIN KURTULUŞU İSLAMİYET’TE
Bugün beşer âleminin kurtuluşunun tek 

reçetesi var: “İslamiyet.” İdeoloji, refah, 
madde, her şey faydasız… Ancak İslamiyet.

Sadece savaş hukuku konusunda bir 
örnek verelim: Peygamberimiz aleyhissalatü 
vesselam, İslamiyet’le savaş hukukunun da 
standartlarını beyan etti. Peygamberimiz 
buyuruyor ki: Savaşa girdiğin zaman çocuk-
ları öldüremezsin. Bunlar ise bebek katilleri… 

Münzevileri öldüremezsin. Adam havra-
da veya kilisede inziva içerisinde ibadetle 
meşgul; onu da öldüremezsin. 

İhtiyarları öldüremezsin, sivil halkı öldü-
remezsin. Mabetleri yıkamazsın, ağaçları 
kesemezsin, hayvanları öldüremezsin, eman 
dileyen, teslim olanları vuramazsın.

İslamiyet’in 1400 sene önce getirdiği 
ölçüler bunlar. İşte bütün dünya böyle bir 
adalete muhtaç… Bunu ikiyüzlü, bencil, 
sömürgeci batı verebilir mi? Hayır.

Yani dünyaya adaleti, insaniyeti, hak-
perestliği, ahlak ve itidalin güzelliğini de 
İslamiyet verebilir. Tarihte göstermiş elham-
dülillah; Müslümanlar inşaallah yine yaşa-
yacaklar ve yaşatacaklar… 

Bediüzzaman Hazretleri manevi bir 
hadiseyi anlatıyor; bunu, Prof. Dr. Şener 
Dilek’in açıklamasıyla özet olarak aktara-
lım: Bir cuma gecesi mana âlemine girdim. 
Her asrın manevi mebuslarından müte-
şekkil bir heyet-i azime beni çağırdı. Bana 
dediler ki: “Ey felâket ve helâket asrının 
adamı, senin de bir reyin var.” Kapıda dur-
dum hicap ettim. İçeriye girmedim, sorun 
dedim. Onlar sordu, ben cevap verdim. 
Sonra o cemaat-i uzmâ, o meclis (her 
devletin bir meclisi olduğu gibi, en büyük 
devlet Devlet-i Muhammed’dir) devlet-i 
Muhammed’in meclisinden çıkan hüküm 
cümlesi şudur: “İstikbal inkılabı içinde en 
yüksek gür sada, İslam’ın sadası olacaktır.”

İnşallah bu manayı göreceğiz. İzzet-i 
diniyenin şerefini, İslamiyet’in adaletini, 
hak ve hakikatin güzelliğini, marifetullah-
taki güzelliği, Allah’ı bilme zevki, taat zevki, 
salâhat zevki; bunları yaşayacağız ve bütün 
dünyaya da Allah’ın izniyle öğreteceğiz. 
“Küllü âtin karib” her gelecek olan yakındır. 
Bunu da rahmet-i ilahiden ümit ediyoruz. 
Cenab-ı Hak bize kolaylıklarla lütfeylesin. 
Âlemi İslam’a da intibah ve iman şuurunu 
ikram ve ihsan eylesin, ittihad-ı İslam’ı da 
en kısa zamanda tahakkuk ettirsin. Amin.

İSRAİL’İN İKİNCİ HEZİMETİ
Prof. Dr. Niyazi Beki hocamızın konuyla 

ilgili tespitleri şöyledir:
İlgili ayetlerin mealleri:
“İsrailoğullarına kitapta şöyle bildirdik 

ki: ‘Şüphesiz siz yeryüzünde iki kere boz-
gunculuk çıkaracak ve gerçekten büyük bir 
taşkınlık göstereceksiniz. Bu iki fesattan ilki-
nin zamanı gelince üzerinize güçlü kuvvetli 
kullarımızı gönderdik. Bunlar, evlerin arasın-
da dolaşıp köşe bucak her tarafı aradılar. 
Bu, yerine getirilmiş bir vaad idi.’ ‘Bir zaman 
sonra onlara karşı size tekrar üstünlük ver-
dik, servet ve oğullarla gücünüzü artırdık; 
adamlarınızın sayısını daha da çoğalt-
tık.’ ‘Eğer iyilik ederseniz kendiniz için iyilik 
etmiş olursunuz; kötülük ederseniz yine ken-
dinize edersiniz’ diye de tembihte bulunduk. 

Nihayet ikinci cezalandırma vakti gelince, 
düşmanlarınız onurunuzu çiğnesinler, daha 
önce girdikleri gibi yine mescide girsinler ve 
ellerine geçirdikleri her şeyi yakıp yıksınlar 
istedik.” (İsra, 17/4-7)

Söz konusu ayetlerin ifadesinden şu 
işaretleri anlamak mümkündür:

1) İsrailoğullarının fitne-fesatları eskiden 
beri bilinen tarihi bir gerçektir. Kur’an’da yer 
alan “şüphesiz siz yeryüzünde iki kere boz-
gunculuk çıkaracak ve gerçekten büyük bir 
taşkınlık göstereceksiniz” mealindeki ayetin 
ifadesinde ise İsrailoğullarının, özellikle iki 
defa görülmemiş bir vahşete imza ata-
caklarına bir ilan yapılmış ve ahir zamanda 
hedeflerine koyacakları Müslümanların çok 
dikkatli ve hazırlıklı olmalarının gereğine 
işaret edilmiştir. 

2) “Bu iki fesattan ilkinin zamanı gelince 
üzerinize güçlü kuvvetli kullarımızı gönder-
dik” mealindeki Kur’an’ın ifadesinden anla-
şılıyor ki, İsrailoğulları gereken maddi gücü 
elde ettikten sonra, hedeflerine koydukları 
bir topluluğu tarumar etmişlerdir. Bu üstün-
lükleri maddi kuvvetten kaynaklandığı için, 
her şeyi adalet ve hikmetle yapan Allah, 
o mağlup düşen milletin galip gelmesini 
sağlayacak bir maddi gücü onların da eline 
verdi. Tabii ki, bu kuvvete sahip olmak için 
gökten kendilerine maddi kuvvetin alet ve 
edevatı yağdırılmamıştır; bilakis, hikmetin 
ön gördüğü şekilde çalışıp çabalamışlar, o 
günkü eğitim, teknik ve teknolojiyi zaman 
içerisinde öğrenmek suretiyle o kuvveti elde 
etmişlerdir.

3) Kur’an’ın “ikinci cezalandırma vakti 
gelince, düşmanlarınız onurunuzu çiğne-
sinler… istedik” mealindeki ifadesi, bu ikinci 
fitne-fesadın sahneleyeceği vahşetin istik-
balde/gelecekte olacağına işarettir. 

Her şeyden önce İsrailoğullarının düş-
man kabul ettiği karşı tarafın her türlü, onu-
runu, haysiyetini, namusunu ayaklar altına 
almakta ve maddi kaynaklarını yakıp yık-
makta çok acımasız olduklarına ve insan-
lık erdemlerinden mahrum olan çapulcu 
bir topluluk olduklarına dikkat çekilmiştir. 

Bununla beraber, ilk defa yaptıkları vahşetin 
boyutu gayretullaha dokunup onları düş-
manlarının eliyle hezimete uğrattığı gibi, bu 
ikinci vahşetin de belki daha fazla gayretul-
laha dokunduğu için onları daha rezil, daha 
perişan, daha sefil bir durumda hezimete 
uğratacağına işaret edilmiştir.

4) İlginçtir her iki hezimetlerinde de 
“mescit/Mescid-i Aksa” nazara verilmiş, 
ayetin ifadesinde bu hususun altı çizilmiştir. 
Burada her iki hezimetlerinde de Mescid-i 
Aksa’nın aynı konuma düşmesi gerekmez. 
Çünkü ayette doğrudan Mescid-i Aksa’nın 
çiğnenmesinden söz edilmemiştir. İlk defa 
oranın da yıkılması sözkonusu olsa da, ikinci 
defaki hezimetlerinde Müslümanlar dev-
rede oldukları için elbette mescidin yıkımı 
söz konusu olmaz. Yalnız savaş esnasında 
Siyonist Yahudilerin oraya zarar vermeleri 
muhtemeldir. 

…
İlgili ayetten, gelecekte de aynı minval 

üzere hem fitne-fesadın, hem de hezime-
tin olacağının ipuçlarını görmekteyiz:

a) Ayette geleceğe yönelik işaretleri 
barındırdığını gösteren ipuçları vardır. Mese-
la; 5. âyette geçmekte olan “İzâ” Arapçada 
zarf edatı olarak kullanılan bir kelimedir ve 
olayın gelecekte gerçekleşeceğine delâlet 
eder. Nitekim, Nasr Suresindeki ‘İzâ’ da aynı 
anlamda kullanılmıştır. 

b) Aynı şekilde 4. âyette yer almakta 
olan “le tufsidunne” “ve-le ta’lunne” fiilleri 
gelecek zamana ait kiplerdir. Bu fiillerin 
başında bulunan “lam/le” de Arap grame-
rinde, başında bulunduğu gelecek zaman 
kipini pekiştirmek için kullanılır.

Öyleyse, ayette yer alan ve geleceğe ait 
olan bu kelimelerin varlığı, Siyonist Yahudi-
lerin çıkaracakları fesadın daha gelmemiş 
olup, ayetlerin nüzulünden sonra gelecek 
bir zamanda gerçekleşeceğini düşünmek 
isabetli bir yaklaşımdır.

c) Buna göre, her iki olay da Filistin’de 
gerçekleşmiş oluyor. İlk fesat ve bozguncu-
luk sonucunda maruz kaldıkları felaket, M.Ö. 
598’de Babil kralı Buhtu’n-Nasr’ın Kudüs’ü 
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ve Beytü’l-Makdis’i yerle bir etmesiyle gerçekleşmiş-
tir. Buhtu’n-Nasr, İsrailoğullarını Filistin’den çıkarıp çeşitli 
ülkelere sürmüştür.

- İkinci hezimetleri ise, inşallah yakındır. Çünkü ayet-
te gelecek felaketten önce yapacakları bozgunculuğun 
bütün unsurları, ifade edildiği gibi gerçekleşmiştir. Şöyle ki:

Siyonist Yahudiler, Batının desteği ile sun’î bir devle-
ti 1948’de Filistin topraklarını işgal ederek, o topraklar 
üzerinde kurdular. Üç milyon kadar Filistinli Müslüman’ı 
yurtlarından kovup, 60-70 yıldan beri İslam dünyasını 
ateşe verdiler. Bu açıdan bakıldığında bu ayet, mazlum 
Müslümanların haklarını alıp vatanlarına kavuşacaklarına 
bir işaret sayılabilir.

d) Hamas’ın 70 yıldan beri İsrail tarafından işgal edilen 
ve türlü türlü işkencelere tabi tutulan Filistin halkı adına “7 
Ekim’de” herkesi şaşırtan başarılı bir eylem başlatmaları 
kader açısından da manidar tevafuklara işaret etmekte-
dir. 

Çünkü, Mescid-i Aksa’nın kaderin tayin ettiği tevafuk-
lar sistemindeki kodu “17” sayısıyla simgelenmiştir. Mesela:

-Mescid-i Aksa’nın bulunduğu “Beytu’l-Makdis” keli-
mesinin ebced değeri: 646=38x17’dir.

-Mescid-i Aksa, Kur’an’da tekrar edilen (mescid-i dırar 
sayılmaz) Mescid kelimelerinin 17.sidir. 

-Mescid-i Aksa’nın bulunduğu İsra suresinin tertip 
numarası: 17’dir.

-Mescid-i Aksa’yı inşa ettiği sırada Hz. Süleyman’ın 
yaşı: 17’dir.

-Hz. Süleyman isminin Kur’an’daki tekrar sayısı: 17’dir.
-İlk defa Hz. Ömer döneminde fethedilen Mescid-i 

Aksa’nın fetih tarihi Hicrî 17’dir. 
-İngilizler tarafından Kudüs ve Mescid-i Aksa işgal 

edildiği tarih 9-11 Aralık 1917’dir. 
-Bu işgal ile Kudüs/Mescid-i Aksa, İslam’ın himayesini 

kaybetmiş oldu. Yaklaşık 731=43x17 yıllık İslam’ın himaye-
sinden çıkıp İngilizlerin mandasına teslim oldu.

-İlginçtir, savaşa sahne olan “Gazze/Gazzet” keli-
mesinin başına-onun dünyaya yayılmış şöhretine işaret 
etsin diye bir el takısı getirilirse bu takdirde “el-Gazze/
el-Gazzet” (ّالغزة kelimesinin ebced değeri: 1445=85x17’dir.)

-Bu yılın Hicrî tarihi de: 1445=85x17’dir. 
-Bu yılın Miladî tarihi ise: 2023=7x17x17’dir.
-Hem 7 Ekim tarihi hem de bu yılın 17 ile tevafuk 

etmesi artık Mescid-i Aksa’nın yeninden fethi-inşaallah-
mukadder ve mübeşşer olduğuna bir fâl-i hayırdır. ❖

Bir ay oldu, hepimizin 
gözü önünde bir soykı-
rım oluyor. Medya yolu ile 
önümüze her gün sarsıcı 
görüntüler düşüyor. Kar-
maşık duygular yaşıyoruz. 

Ben de sizler gibiyim. 
Uzun uzun oturup düşün-
düm “Tam da bu zamanda 
bana düşen nedir?” diye. 
Çünkü sırtıma aldığım 
gereksiz yüklerin altında 
ezildiğimi gördüm. Bu da 
beni daha bitkin yaptı. 

…
Bu süreçte öfke, üzüntü 

çok doğal. Suçluluk, vicdan 
azabı, utanç ve “çocuğu-
mun yüzüne bakamıyorum” 
gibi cümleler sağlıklı değil. 
Etki alanı dar kişilerin dün-
yanın kaderini değiştirecek 
gücü yok maalesef. 

Doğduğum zamanı, 
mekanı, şartları ben seç-
medim. Bölgede olsam 

gidip savaşabilirdim belki bedenimle. Eli-
mizin yetmediği yerden kendimizi hesaba 
çekmek yanlış. 

Peki elimizin yettiği yerler neler?
Dua
En büyük silahımız dua şüphesiz. Niyet 

ettim; ilk günden bu yana, günün belli bir 
kısmını el açıp dua etmeye ayırıyorum. 
Haber başında geçen zamanımdan fazlası 
dua başında geçsin istiyorum. İnanıyorum; 
bir dua bir tankı devirebilir, bir bombaya 
hedef şaşırtır. 

Boykot
Paranın egemen olduğu dünyada dev-

letleri dize getirmenin yolu onları ekonomik 
kıskaca almaktır. Boykotla biz firmalara 
baskı yapacağız, onlar da devletlerine 
baskı yapacaktır emin olun. Evimizi ve çev-
remizi boykota göre yeniden dizayn ede-
biliriz. Ben artık yönümü yerli ürünlere çevi-
riyorum. Bu konuda bir bilinç oluşturmaya 
çalışıyorum. Ve boykotun etkisini firmalar 
üzerinde çok net görüyorum. 

Yardım
Bütçeme baktım, dedim ki: “Her gün 

zafer için ne kadar yardım yapabilirim?” 
Şimdi her gün bu miktarı göndermeye 

çalışıyorum. Düzenli yardım bir savaştır 
bana göre. 

Sosyal Medya Mücadelesi
Günümüzde savaşın cephelerinden 

önemli bir kısmı medya savaşı. Özellikle 
Instagram’da etki alanım var ve bu alanı 
toplumun farkındalığı için kullanmaya çalı-
şıyorum. Her gün zulme yönelik bir paylaşım 
yapmaya özen gösteriyorum. 

Burada önemli kavram süreklilik. İyilik 
hareketinin devamlı olması… 

Bunları yaptığımda elimden geleni yap-
mış olacağım. Bu bilinç gidişatı değiştire-
bilir. 

Bireylerin dışında devletlerin de üzerine 
düşen görevler var tabi. Onun hesabını da 
devleti yönetenler verecek, biz değil!

Zafer er geç gelecek, birlikte göreceğiz 
inşaallah! ❖

Elimizden Geleni 
Bilmek
MEHMET TEBER 
PSİKİYATRİST
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Kur’an, toplu olarak indirilmemiş, ancak 
hayatın içinde olaylara uygun olarak pey-
derpey inmiştir. Parça parça inen Kur’an, 
meydana gelen olaylar üzerine inen ayetler-
den, Peygambere (sav) çeşitli zamanlarda 
sorulan sorular üzerine gelen cevaplardan 
veya böyle bir talep olmadığı halde gelen 
genel içerikli ayetlerden müteşekkildir. Bu 
şekilde parça parça inen bir kitabın, kendi 
içinde bütünlük arz etmesi Kur’an’ın bir 
mucizesi olarak sayılmıştır.

Vakıaya uygun parça parça indirilen 
ayetler, pedagojik, psikolojik ve sosyolojik 
açıdan daha doğal ve daha mükemmel bir 
irşat yöntemi olmakla birlikte; bu ayetlerin 

hangi surelere yerleştirileceği ve 
hatta nasıl anlaşılıp nasıl uygu-
lanacağını bizzat Peygamber 
tarafından gösterilmesi Kur’an’ı 
diğer kitaplardan ayıran en önemli 
özelliğidir.

Kur’an’ın bir araya toplanıp 
Mushaf haline getirilmesine kadar 
geçen süreçte Peygamberimizin 
(sav) bizzat gözetiminde gelişen 
olayların incelenmesinde büyük 
yarar vardır.

Öncelikle, Peygamberimiz (sav) 
inen ayetleri ezberlemek için vahiy 
esnasında gayret sarf ediyordu. Bu 
durumda, Peygamberin (sav) hiç 
sıkıntı çekmeden onun toplana-
cağı ve okutulacağı bizzat vahiyle 
garanti altına alınmıştır: “Onu ace-
leye getirip dilini oynatma. Kuşku-
suz onu toplamak da okutmak da 
bize aittir.” (Kıyame, 75/16-17) Ayrı-
ca, “Sana Kuran’ı Biz okutacağız ve 
asla unutmayacaksın.” (A’la, 87/6) 
ayetiyle de ayetlerin unutturulma-
yacağı bildirilmiştir.

İnen ayetler öncelikle Peygam-
ber tarafından, sonra sahabeler 
tarafından hıfz edilmiştir (ezber-
lenmiştir). Vahiy devam ettiği 
sürece inen ayetlerin ezberletilmesi 
ve namazlarda okunması onun 
korunmasının en önemli vasıta-

larından biri olmuştur. Çünkü namazlarda 
Kur’an’ın okunması hem ezberlenmesi hem 
de ahkâmının öğrenilmesi sonucunu doğur-
muştur.

…
Kur’an ayetlerinin korunması konusunda 

ikinci önemli bir konu vahyin yazdırılmasıdır. 
İnen vahyin ezberlenmesi yanında ayetler, 
vahiy kâtiplerince yazıya da geçirilmiştir. 
Bu ayetleri yazdıran Peygamber (sav), aynı 
zamanda bu kâtiplere, gelen ayetlerin hangi 
surede veya hangi parçanın neresine yerleş-
tireceğini de tarif etmiştir. Peygamber (sav) 
yazım sürecini de ihtimamla ele almış ve 

ayetler dışında kendisinden herhangi bir şeyin 
yazılmasını da yasaklamıştır. Ancak sahabe 
Kur’an ile Peygamber sözünü ayırt eder vaziyete 
geldikten sonra hadislerin yazılmasına müsaade 
edilmiştir.

…
Kur’an’ın mevsukiyetinin (vesika değeri 

taşıyor oluşunun) üçüncü önemli delili de arz 
olarak adlandırılan ve Peygamberin (sav) o 
zamana kadar inen Kur’an ayetlerini her Rama-
zan Cebrail’e (as) okumasıdır. Bu arz işi her yıl 
devam etmiştir ve Peygamberin vefat yılında 
iki kez gerçekleşmiştir. Bu arz işlemi, o zamana 
kadar nazil olan ayetlerin yazılması ve ezber-
lenmesinde meydana gelebilecek şüpheleri 
ortadan kaldırmıştır. 

Yukarıda ifade edilen “ezberleme”, “yazma” 
ve “arz” işlemleri birbirini destekleyen ve 
Kur’an’ın mevsukiyetini ortaya koyan en önem-
li delillerdir. Görüldüğü üzere, diğer semavî 
kitapların başına gelen tahrif ve tebdil sürecine 
Kur’an maruz kalmamıştır. Vahy edilen son ayet-
ten Peygamberin (asv) vefatına kadar 8 gün, 
diğer bir rivayete göre 81 gün gibi kısa bir süre-
nin geçtiği düşünülürse kitabın cem edilmesinin 
Peygamberden sonraya kalacağı anlaşılabilir 
bir durumdur.

Peygamberin (sav) vefatından sonra savaş-
larda çoğu hafız sahabilerin şehit düşmesi, Hz. 
Ömer’i endişeye sevk etmiş ve bu endişeyle ilk 
Halife Hz. Ebubekir’i Kur’an’ı cem etmeye (top-
lamaya) zorlamıştır. Vahiy kâtiplerinden Zeyd 
b. Sabit başkanlığında hafız sahabilerden bir 
komisyon kurulmuş ve cem faaliyeti başlatılmış-
tır. Titizlikle yürütülen Kur’an’ın cem işi, dağınık 
halde bulunan vahiy parçalarının bir araya geti-
rilmesi işinden ibarettir. Daha sonra Hz. Osman 
zamanında bu nüsha esas alınarak Mushaf 
çoğaltılmış (istinsah) ve çoğaltılan nüshalar o 
zamanki İslam ülkesinin bazı büyük merkezlerine 
gönderilmiştir.

Kur’an’ın yazılması, ezberlenmesi, arz, cem 
ve istinsah süreçleri göz önüne alındığında onun 
hiç şüphesiz vahye dayalı bir ilahî kelam olduğu 
ve diğer ilahî kitaplarla bir karşılaştırma yapıldı-
ğında da Kur’an’ın diğer kutsal kitaplarda oldu-
ğu gibi bir tahrife uğramadığı anlaşılacaktır. ❖

Şiir
7 Kıta 7 Mana7 Kıta 7 Mana
NUREDDİN PALA

Altı bin küsur âyet,
Elbet ister riayet...
İki cihanda batar,
İtaat yoksa şayet!

Zerre miktar haram lokma,
Dikkat et ağzına sokma!
Rabbim kefil rızkımıza.
Aç kalırım diye korkma.

Günahlar lav saçıyor!
Kurtar, yandık Allahım!
Musibetler ders oldu,
Biz uyandık Allahım.

Rabbim Allah diyerek,
Düşmana meydan oku!
O razı olur ise,
Rabbim var eder yoku.

Şirin’in aşkı için,
Ey kayaları delen!
Bunlara değer miydi?
Fanidir mücadelen.

Rabbimin ikramı bol,
Her gün, her ay, her sene.
Gaflette kalmayıp da,
Huzuruna gelsene!

Dünya muhteşem sofra,
Küre muhteşem sini!
Tefekkürle seyredin,
Nimetlerin hepsini! ❖

11
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AYTEN YADİGÂR

getirilmesinin yanı sıra içine düştüğümüz 
durumun bu temelde de irdelenmesi gereki-
yor.

Çocuk Ergen Ruh Sağlığı Uzmanı Doç. 
Dr. Çiğdem Yektaş, kendisiyle 

yapılan bir röportajda, 
“Bence kanlı para 
oyunu biz yetişkin dün-
yasından ne öğren-
diklerinin acı verici bir 

karşılığı” diyerek bu 
hususa dikkat çekiyor 

bir anlamda. Günümüz 
dünyasında öne çıkan 

hususlar rekabet, çatışma 
ve hep “daha ve daha” üze-

rine kurulu tüketim kültürü ne 
yazık ki… Tükettiklerimiz deyince 

sadece eşya veya madde gelme-
meli akla. Zaman, enerji, duygular 

ve en hazini bizatihi insanın kendisi 
tüketilen unsurlar olarak çıkıyor kar-

şımıza. Benmerkezci bireylerin başarı 
ve haz odaklı telkinlere maruz kaldığı bir 

dünyada şiddet eğiliminin artması veya oyun 
adı altında insani hassasiyetlerin törpülen-
mesi çok olası. Kimsenin zorlaması olmadan 
bu oyunun oynandığının söylenmesi ise ayrı-
ca düşündürücü. Sadece isteyen oynuyor 
zaten demek şiddetin normalleştirilmesi ve 
sıradanlaştırılması anlamına geliyor. “Birinin 
canını yakarak, kan dökerek, zarar vererek 
keyif almak(!) insani bir durum mu?”sorusu 
akla dahi gelmiyor demektir bu. 

Oysa insan aklı, kalbi, vicdanı olan bir 
varlık. Yapıp etmelerimizi akla uygun mu, kal-
bim bunu onaylıyor mu, vicdana sığar mı gibi 
süzgeçlerden geçirmediğimiz takdirde, insan 
olmanın veya insana yaraşır şekilde davran-
manın farkı nasıl ortaya konabilir ki? Öyleyse 
çocukların ve ebeveynlerin dikkatini öncelikle 
bu noktaya çekmek gerekiyor. 

Söz konusu oyun gündeme gelince 
okullarda birtakım tedbirler alındı nitekim. 
Çocuklar oyunun zararları hakkında bilgilen-
dirildi, el kontrolleri yapıldı ve oyun yasak-
landı. Aileler de aynı şekilde bilgilendirildi ve 

Çocuk, Oyun, Kan, Para!
çocukların takibi konusunda okulla işbirliği 
yapmanın öneminin altı çizildi. 

Tüm bu dış tedbirlerin yanı sıra çocuk-
ların iç dünyalarına hitap ederek iç koruma 
mekanizmalarının da harekete geçirilmesi 
gerekiyor. Onlara çeşitli vesilelerle değer 
sahibi olmanın önemi ve insani hassasiyetler 
hatırlatılmalı mesela. İnsana en çok merha-
metin yakıştığı, insan olanın bile isteye bir 
insana—ve dahi başka bir canlıya—zarar 
veremeyeceği, istemeden de olsa bir zarara 
yol açıldığında bile kalbinin huzursuz, vicda-
nının rahatsız olacağı dile getirilmeli sık sık. 

Çocukların gençlerin çokça etkilendikleri 
sosyal medya akımlarına gelince, akıl sahi-
bi düşünen varlıklar olarak bunları mutlaka 
sorgulamaları gerektiği ve yaygın kabul 
gören bir takım davranışları hemen taklide 
girişmemeleri tavsiye edilmeli. Çok sayıda 
kişinin bir yanlışı işliyor olmasının onu doğru 
yapmayacağı, bir başına kalsalar dahi doğru 
ve hak olan neyse ona sahip çıkmanın çok 
önemli insani bir erdem olduğu söylenmeli. 
Evde veya okulda yasak olduğu için değil, 
“Bu davranış akla uygun mu? Kalbim onaylı-
yor mu? İnsani bir davranış mı? Yoksa insani 
hassasiyetlerim törpüleniyor mu?” diye kendi 
iç muhasebelerini yapmalarının yolu göste-
rilmeli. Tabi ki ebeveynler başta olmak üzere 
tüm yetişkinlerin çocuklara verdikleri bu 
tavsiyeleri davranışlarıyla da desteklemeleri 
gerekiyor. Toplumsal hayatın içinde insani 
hassasiyetlerin yaşatılması, insan ilişkilerinin 
merhamet, anlayış, dayanışma ve yardımlaş-
ma üzere olması da önemli.

Hâsılı kelâm, çocuklar yakın çevrelerindeki 
insan ilişkilerini ve içine doğdukları toplumun 
işleyişini gözlemleyerek büyüyorlar. Hayatın 
doğal akışı içinde öğrendiklerini oyunlarına 
yansıtıyorlar, oyunlardan edindikleri tecrü-
be ve pratikleri de hayatlarına yansıtarak 
geleceği inşa ediyorlar. Bu nedenle kalple-
rinin, zihinlerinin ve hayal dünyalarının güzel 
örnekliklerle beslenmesi önem arz ediyor. 
“Davranışlar sözlerden daha yüksek sesle 
konuşurlar” sözü bir kez daha haklı çıkıyor 
vesselam. ❖

Sokaklar, ev önleri, henüz bina dikilmemiş 
bir arsa veya ev içinde ayakaltı olmayan bir 
köşe başlıca oyun alanlarımızdı biz çocuk-
ken… Hayal dünyamız ve elimizde bulunan 
imkânlar dâhilinde oyun oynarken zamanın 
nasıl aktığını anlamazdık bile… Çocukluk 
çağının safiyeti ve enerjisi ile arkadaşları-
mızla güzel vakit geçirmiş olmanın verdiği 
doyum ve yorgunlukla evlerimize çekilirdik. 
Ailece yenen yemek ve güzel bir uykunun 
ardından gelen sabah, tekrar okul ve okul 
sonrası oyun için yeni bir fırsat demekti bizim 
için… 

Çocukken pek anlaşılmasa da mesele 
sadece güzel vakit geçirmek değilmiş… Oyun 
aslında bizim için kendiliğinden öğrenme / 
yaşayarak öğrenme fırsatı imiş. Yetişkinlik 
dönemlerinde karşımıza çıkabilecek ger-
çek hayat olaylarına karşı bir tür ön hazırlık 
yapmaktaymışız. Oyunun keyfini heyecanını 
yaşarken bir yandan da fiziksel gelişimden 
tutun duygusal, sosyal ve zihinsel açıdan eği-
tim süreçlerinden geçmekteymişiz. Bu süreç-
lerde kitabi bilgiler yüklemesi değil, hayatın 
doğal akışı içinde çocukluğun tadını çıka-
rarak hayata dair edinimler kazanılması söz 
konusu. Takım çalışması, ekip ruhu, kurallara 
uygun hareket etme, iletişim, farklı sosyal rol-
leri deneyimleme, empati, işbirliği ve daya-
nışma, kazanma ve kaybetme, paylaşma… 
Coşku, heyecan, merak gibi duyguları tanıma 
ve yönetme, sabretme, pes etmeme, müca-
dele, sorun çözme becerisinin gelişimi vs. gibi. 

Yakın zamanlarda “Kanlı Para” adlı bir 
oyun düştü gündeme. İlk duyduğumda bir 
bilgisayar oyunundan bahsediliyor san-
mıştım. Sanal dünyada da olsa çocukların 
birilerini öldürdükçe, bir yerleri yakıp yıktıkça 
seviye atlayıp puan kazandıkları oyunların 
onları şiddete meylettirmesi gibi bir endişe-
miz vardı zaten. Bu nedenle “Kanlı Para”nın 

gerçek dün-
yada rakiplere 
fiziksel olarak 
zarar vermeye 
dayanan bir 
“oyun” olduğu-
nu öğrendiğimde çok daha fazla şaşırdığımı 
ve endişelendiğimi ifade etmem gerek. 

Çocuk, oyun, kan ve para kelimeleri 
nasıl yan yana gelebiliyor? Saf ve masum 
çocuklar, amacı karşı taraftaki oyuncunun 
parmakları kanayana kadar zarar vermek 
ve nihayetinde onu pes ettirmek olan bu 
oyunun rüzgârına nasıl oluyor da böylesine 
kapılıveriyorlar? 

Oyunlar vesilesiyle çocukların, arkadaş 
gruplarına dâhil olmak, aidiyet ve kabul 
görmek gibi gereksinimlerini karşıladıklarını 
biliyoruz. Yine oyun esnasında duyulan heye-
can, zor bir mücadeleden sonra rakibini pes 
ettirme, ardından gelen başarı hissi oyunları 
cazip kılmakta. Ancak oyun sadece oyun 
değil; aynı zamanda zihinsel, duygusal ve 
davranış açısından bir eğitim ve terbiye süre-
ci. İnsana ve hayata dair tasavvurları yan-
sıtan oyunlar, bir yandan da tasavvur inşa 
etme gibi bir fonksiyona sahip. Çift yönlü bir 
etkileşim söz konusu. O halde oyunun zarar-
larının konuşulması ve koruma amaçlı yasak 
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Elinize bir düğme veriliyor. Eğer düğ-
meye basarsanız bu dünyada ne isterseniz 
verilecek. Borcunuz mu var? Bitti… İyi bir iş? 
Güzel bir eş? Geniş bir ev? Sınırsız servet? Ne 
isterseniz, hepsi sizin. Tüm bunların tek bir 
karşılığı olacak. Çin’de, uzak bir köyde, hiç 
bilinmeyen, tanınmayan bir kişi, düğmeye 
bastığınız anda düşüp ölecek. Fakat kimse 
nedenini bilmeyecek. Şimdi bir düşünelim… 
Sizi bu düğmeye basmaktan alıkoyan ne 
olabilir?

Bu basit varsayım ve sonundaki kısa soru, 
dünyanın en önemli ahlaki problemlerinden 
pek çoğunun özeti. Doğru cevabı ise şifası... 
Dünyada gerçekten bazı insanlara böyle bir 
düğme verilse, bunun sonuçlarını ve dün-
yaya getireceği karanlığı hiçbir okul, bilim, 
laboratuvar, para ile çözemezsiniz. Âlemlere 
rahmet olan Efendimiz’in (asm) getirdiği 
nurdan başka hiçbir şey böyle bir karanlığı 
aydınlatamaz ve o insanlara dur diyemez.

Allah bizden her işimize besmele ile baş-
lamamızı istiyor. Bir işi hayata geçirmede, 
yemeğe başlamada söylememiz istenen 
isim Hayy, Kayyum, Kadir, Rezzak da olabi-
lirdi. Fakat Allah, Rahman ve Rahim isimle-
rini nazara veriyor ve merhamet her şeyin 
önüne geçiyor.

Ülkemizin dört bir tarafından, farklı 

kesimlerden 100 kişi seçelim. Bu 100 kişiden 
kaç tanesi sizce düğmeye basar? Şimdi 
şartları biraz değiştirelim: Ölecek insan Çinli 
bir köylü olmasın da bir vatandaşımız olsun. 
Sayı azalır mı? Peki düğmeye basan kişiyle 
aynı mahallede yaşasa? Herkes ne oldu-
ğunu bilse, düğmeye basan kişiye manevi 
baskı uygulasa, dışlasa? Peki ya ölecek 
kişi aileden biri olsa? Kendi evladı, annesi, 
babası olsa?

İnsanların insaniyetinin silindiği ve “diğer” 
olarak görülenlerin “kendi” olarak görünen-
ler kadar değerli olmadığının açık açık söy-
lenebildiği bir dönemde yaşıyoruz. Kalpler 
katılaşıyor, gözler görmez, kulaklar duymaz 
oluyor. Güvenle evlerinde, sıcak kahveleri-
ni yudumlayan insanlar rahatlıkla uzak bir 
ülkede yüzlerce kişinin ölümüne ve yara-
lanmasına sebep olacak bombalara onay 
veriyor, finansal destek sağlıyorlar. Bir has-
tanenin bombalanması ile yüzlerce masum 
insanın ölmesi karşısında gözler yaşarmıyor. 
Ve 2023 yılında Benî İsrail, bir Kuran ayetinin 
doğrulayıcısı olarak, yine tarihe geçiyor: 

“Bundan sonra kalpleriniz yine katılaş-
tı; artık kalpleriniz taş gibi, hatta daha da 
katıdır. Taşın öylesi var ki ondan ırmaklar 
kaynar; öylesi de var ki çatlayıp bağrından 
su fışkırır; bazı taşlar da var ki Allah kor-

Neyden Önce?
NİHAL BALCI

kusuyla yuvarlanıp düşer. Allah, yapmakta 
olduklarınızdan habersiz değildir.”¹

Bediüzzaman Hazretleri ayetin manevi 
tefsirini yaparken 20. Söz’de “Ey Benî İsrail, 
ve ey Benî Adem, sizlere ne olmuş ki, kalp-
leriniz taştan daha camid ve daha ziyade 
katılaşmıştır” der. Taşlar o sert ve katı halleri 
ile Allah’ın emrine öyle itaatkârdır ki, nazenin 
filizlerin zayıf köklerine karşılık göstermeye-
rek onlara yol açar. Hatta parçalanır, top-
rak olur. Bir süt anne gibi, bitkiyi o incecik 
damarlarından beslemek için su ve mine-
rallere hazinedarlık eder. Bazen dağ olur, 
dünyaya muhafızlık eder. Dağın tepesinde 
tek parça, yükseklerde hep saltanat sürmez, 
doğaya tepeden bakmaz da, mütevazili-
ği ile yere iner. Ufalanıp toprağa dönüşüp 
hayata kaynak olur. Küçülür derelere ovala-
ra dağılır, doğada canlılara yuva, insanlara 
ev olur. Hazret-i Musa’nın tek bir mucizesi 
için, sevincinden ağlar. Asasını vurması ile 12 
gözünden 12 çeşme akıtır.²

Küçücük yavruları aç, susuz, evsiz bıra-
kan, kendi yurdunda hapis, çileli dedeleri, 
nineleri bariyerlerle sınırlayıp bir saatliğine 
kardeşini görmek için diğer tarafa geçir-
meyen, gencecik bir kızı, öbür taraftan 
diye, üniversiteye gitmekten alıkoyan, bir 
mabedin içinde bile insanları itip kakanların, 

kalplerini nasıl bir kasavet kaplamıştır ki, bu 
taşlardan bile daha katıdır. Bu kadar çocu-
ğun ölümü bile gözlerinden bir damla yaş 
akıtmaz.

…
Olayların başlamasından bir süre sonra 

Amerika’daki Müslümanlar Beyaz Sarayın 
önündeki büyük alanda cuma namazı için 
toplandı. Ve hükümetten ateşkes talep etti-
ler. Ünlü imam Omar Suleiman cuma hut-
besini verdi ve namazı kıldırdı. Beni en çok 
duygulandıran, Allah’ın kelamının hoparlör-
lerle, Amerika’nın merkezinde, binlerce kişi 
eşliğinde okunmasıydı. Amerika’nın başka 
şehirlerinde, ve dünyanın pek çok farklı 
yerinde benzer toplanmalar oldu. Müslü-
manlar tek yürek olup duada birleşti. Haya-
tında elini sürmemiş insanlar Kuran okuma-
ya başladı. “Kuran’da astronomi varmış”, 
“Filistin insanlarının imandan gelen gücü 
beni çok etkiledi, Kuran’ı çok merak ettim, 
okumaya başladım,” diye X mesajları attılar.  
(Resim 1-2)

Batıda, “kendini nasıl tanımlıyorsan öyle 
kabul edilmelisin” tavrı yaygın. Örneğin, bir 
erkek ben kadınım diyorsa hepimiz onu öyle 
kabul edip, ona istediği şekilde hitap etme-
miz gerekiyormuş(!). Siz kendinizi ‘dünyanın 
en zeki horozu’ olarak tanımlasanız, bu sizin 
kendi psikolojik rahatsızlığınız. Eğer tedavi 
olmak istemiyorsanız sizin seçiminiz. Fakat 
sizin bu deliliğinize biz neden katılalım ki? 
Şimdi İsrail, medyada kendini terörist saldırı-

Beyaz Saray’ın karşısında Filistin için topla-
nan Müslümanlar.

Resim 1 Resim 2
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sına uğramış kurban gibi, Amerika ise şıma-
rık çocuğu İsrail’in arkasında, kendini ada-
letli, medeni bir toplum olarak tanımlıyor. 

Bediüzzaman Hazretlerinin: “Bu zaman-
da i'lâ-yı Kelimetullah, maddeten terakkiye 
mütevakkıf(tır)”³ demesi boşuna değil. Yani 
bu zamanda Allah’ın adını yüceltmek, onun 
rızası için dinine hizmet etmek için teknoloji, 
bilim, sanat, diplomasi ve pek çok alanda 
başarılı olmamız gerek. Yaptığımız her işi iyi 
yapmalı, sıdk ile çok çalışmalıyız. Öyleyse 
biz Müslümanlar olarak Filistin ve olabile-
cek benzer facialar için, duaya artı olarak, 
şimdi yapacak başka işlerimiz de var. Ancak 
o zaman, kuvvetli olanın haklı olması duru-
munu ortadan kaldırabilir, kuvvetin hakka 
geçmesini sağlayabiliriz. Neyin ne olduğunu, 
kendi değerlerimize göre biz tanımlarız. 

Batının ikiyüzlülüğüne alıştık artık. 
Amerika’nın Birleşmiş Milletlerde ateşkes 
için veto vermesi bile beni şaşırtmadı. Ama 
bizim kendi insanımızın, %70’i 25 yaş altı ve 
yarısı çocuk olan, hem de Müslüman ve din-
dar bir toplum için söylediği bazı sözler, kal-
bimin ta içine battı. “Önce onlar saldırdı,” 
diyorlar. “Neyden önce?” diyorum. Toprak-
ları işgal edilmeden mi, Nakba’dan mı, Dalet 
Belgesinden mi?..

Arada mesafeler ve sınırlar olunca, 
kişilerin isimlerini, cisimlerini bilmedikçe, 
görmedikçe bir matrix algısı içerisine mi 
sarılıyorlar? Bu birkaç sayfada yılların acı-

larını anlatmak için kelimeler yeterli değil. 
Ama gelin en azından birkaç tanesiyle 
tanışalım. Toplu mezarlardan, çocuk katli-
amlarından, şehitlerden de değil hayatta 
kalanlardan bahsedelim. Savaş zamanında 
değil, barış(!) varken nasıl yaşıyorlarmış 
bir bakalım. Onların ayakkabılarını giyelim 
(varsa tabi), yürüdükleri yollarda hayalen 
yürüyelim, hissettiklerini hissetmeye çalışa-
lım. Hikayeler yeni değil, fakat hepsi gerçek. 
Birleşmiş Milletlerin insan hakları raporların-
dan alındılar. 

ABEER AN NEMNEM, 2014
“Eşim sağlığı nedeni ile işsiz. Ben ana-

okulu öğretmeniyim. 10 tane çocuğumuz 
var. En küçüğü hariç hepsi okula gidiyorlar. 
Her geçen gün ihtiyaçlarını karşılamakta ve 
önlerine yemek koymakta daha çok zorla-
nıyoruz. Sürekli elektrik ve su kesiliyor. Yemek 
pişirmek için kullandığınız tüpün bitmesi, her 
annenin kabusu. Yedek tüp almamız müm-
kün değil. Eğer tüp biterse yeniden doldur-
mak 3 haftayı geçiyor. Küçük bir elektrikli 
ocak var, ama elektrik kesintileri ve yere 
çok yakın olması nedeni ile güvenli değil. 
Üzerinde basit şeyler pişirebiliyorum ama 
dar alanda ya çocuklardan biri devirir de 
kendini yakarsa diye çok korkuyorum. Gece 
kalksalar elektrik olmadığı için bir süt bile 
ısıtamıyorum. Bazen hiçbir şey yemeden, 

içmeden okula gidiyorlar. 
Geldiklerinde de yine yiyecek 
bir şey olmuyor.” (Resim 3)

AMAL AS SAMOUNI, 2012
Amal 11 yaşında. 3 yıl 

önceki saldırıda İsrail asker-
leri ailesinden 100 kişiyi bir 
eve zorla girmelerini sağlar-
lar. 1 gün bu şekilde kaldıktan 
sonra eve hem ateş açılır, 
hem de topçu mermileri ile 
vurulur. 11’i çocuk, 27 kişi ölür, 
35 kişi yaralanır. 

“Babamın ve abimin nasıl 

öldüklerini an be an hatırlıyorum. Biz mutlu 
bir aile idik. Artık mutlu hissetmiyorum. 
Önceden okulda başarılı idim, artık sınav 
sonuçlarım pek iyi değil. Başım, gözlerim 
ve kulaklarımda sürekli bir ağrı var. Üç yıldır 
burun kanamalarım oluyor. Beynimin için-
deki şarapneli her an hissediyorum. Ağrımın 
dinmesi için bir doktor görmek istiyorum.” 
(Resim 4)

YUSEF ALI KADOS, 2011
Kados ailesi nesiller boyu Burin şehrinde 

yaşamış. 10 çocuk babası, Yusef Kados 30 
yıl ilkokul öğretmenliği yapmış. 77 yaşındaki 
Kados, 1952 yılında kendi arazilerine zeytin 
ağaçları diker. Ağaçları o kadar sever ki, 
okul bitince hemen onların yanına koşar. 
Zeytinler aynı zamanda aile için bir geçim 
kaynağıdır. 

2000 ve 2010 arası, işgalciler 3 kere 
zeytin 
ağaçlarını 
ateşe verir. 
Sadece 
evin önün-
deki 45-50 
ağaç kalır. 
Zeytinleri 
toplaya-
cakları 
zaman 
da yine 
işgalciler 
tarafın-

dan saldırıya uğrarlar. Geçim 
kaynakları çok azalmıştır. 
Ordu ise, ne yaptıklarını bil-
dikleri halde, bu işgalcileri 
her türlü desteklemektedir.

“Eğer onlardan biri bize 
vursa, hiçbir şey olmaz. Biz 
vursak hemen tutuklanırız. 
Kendinizi korumak için hep 
sessiz kalmanız gerekiyor. 
Ağaçların büyümesi 20 yıl 
sürmüştü. Şimdi yenilerini 
ekmek istesek, ürün alacak 

kadar olgunlaşmaları için en az 10-15 yıl 
beklemek gerek. Ama zaten ekmemize izin 
vermezler, çünkü arazi işgalcilerin özel otu-
rum alanına çok yakın. Ağaçlarımın tahrip 
olmasına çok üzülüyorum. Toprak bir çift-
çinin hayatıdır. Arazimin yanması kanımı 
kızıştırıyor, ama hiçbir şey yapamıyorum.” 
(Resim 5)

FUAD JABO,  
2013 

Kirbe Kamis, 
İsrail tarafın-
dan işgal altına 
alınmış Filistin 
topraklarından. 
İsrail bölgede 
yaşayanlara 
Darusselam 
yerine, Batɩ Şeria kimlik kartları düzenle-
miş. Bu ne anlama geliyor? Fuad Jabo gibi 
orada kendi evlerinde yaşayan insanların bir 
anda kaçak, izinsiz ikamet eden durumu-
na düşmesi, insanların hiç suçları olmadığı 
halde bir açık hapishanede yaşaması anla-
mına geliyor. Fuad Jabo 55 yaşında ve 5 
çocuk babası. (Resim 6)

“Çok baskı altında yaşıyoruz. 
Darusselam’dan koptuk. İsrail’de çalışma-
mıza izin yok. Çocuklarımız okula gitmek 
için her gün kontrol noktalarından geçmek 
zorundalar. Burada alışveriş etmek için 
dükkânlar yok. Fakat kontrol noktaların-
dan geçerken, getirdiğimiz yiyeceklere sınır 
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konuluyor. Eğer askerler, geçirmeye çalış-
tığımız yiyeceklerin, bir günlük ihtiyacımız-
dan fazla olduğunu düşünürse, döküyorlar. 
Bazen de kontrol noktalarında izin alıp geç-
menin zorluğundan dolayı kendimiz dökmek 
zorunda kalıyoruz.” 

FATMA MARDİ SAUDİ, 2015
Fatma Saudi 56 yaşında, 8 çocuk annesi, 

dul bir hanım. 2014’teki olaylardan sonra evi 
yıkılır ve prefabrik, küçük bir yerde yaşama-
ya başlarlar. Fakat şartlar o kadar kötüdür 
ki, kışın ortasında soğuk havada vakitlerinin 
çoğunu dışarıda geçirirler. Fatma Hanım’ın 
şiddetli bel ağrıları vardır, ve ameliyat olma-
sı gerekmektedir. (Resim 7)

“Hem korunma, hem de mahremiyet için 
karavanın etrafını saracak malzemeye ihti-
yacımız var.” 

Fakat ablukadan dolayı Filistinliler ihti-
yaçları olan maddeleri çoğu zaman bula-
mazlar. Nadir olarak bulabilseler de almak 
için paraları olmuyor. Fatma Hanım 15 
yaşındaki Down Sendromlu oğlu için endi-
şeleniyor. Çocuk aylardan beri evlerinin 
yıkıntısında kaybettiği bilgisayarını arıyor. 
Annesi ise patlayıcı maddelerin kalıntılarına 

maruz kal-
masından 
korkuyor. 

MASA'AD ABU GADDAIEEN, 2015
46 yaşındaki Gaddaieen, uzun süre 

tarımla uğraşmış, fakat şu anda işsiz.
“Gaza’da evinizde güvende değilsinizdir. 

İki yılda iki kere evsiz kaldık. 2012’de İsrail’in 
ilk kara saldırıları başladığında, evimizden 
çıkıp, bir okula sığındık. Şartlar çok zordu. 25 
günlük ateşkes sırasında evimize gittiğimiz-
de bizim ev ve beraberindeki 95 evin, İsrail 
tarafından buldozerler ile harap edildiğini 
gördük. Ömrüm boyunca çalışıp biriktirdi-
ğim her şey İsrail askerleri tarafından birkaç 
saniyede yerle bir edilmişti. Sığınağa tekrar 
döndük ama o şartlarda uzun süre yaşamak 
ailemi çok yıprattı. Ekonomik durum çok 
kötü. O yüzden bir yer de kiralayamadık. 
Yıkılan evimizin kenarına plastik ve kumaş-
tan bir baraka yapıp orada yaşamaya baş-
ladık.” (Resim 8)

MUFEED SHARABATI, 2013 
5 çocuk babası Sharabati, Şüheda 

Caddesinde, yine beş çocuğu olan abisi, 
ve annesi ile beraber eski bir evde yaşıyor. 
Bulundukları şehir, eskiden ticaret merkezi, 
kalabalık ve hareketli bir şehir olan El-Halil. 
1994 yılında bir İsrailli 29 kişiyi öldürünce, 
İsrail yetkililer trafiği Filistinlilere kapatır. 
2000’deki olaylardan sonra ise, Filistinliler’in 
yaya olarak bile caddede gezmelerine izin 
verilmez. Yüzlerce dükkân kapattırılır. Cad-
deye inerlerse hemen kontrol noktalarında 
aranmak zorundadırlar. (Resim 9)

“Çocuklarımız, çocukluklarını yaşayamı-
yorlar. Aşağı inip bisiklete biner, top oynar-
larsa işgalciler tarafından eziyete maruz 

Müslümanlara zarar vermek için fırsat kollayan ve 
aramızdaki birlik ve beraberliği bozmaya çalışan 
Yahudilerin, ne kadar kurnaz ve fesatçı olduğunu 
gösteren bir olay da şöyle yaşanmıştı:
Birgün Müslüman gençler, birlikte samimi bir şe-
kilde sohbet ediyorlardı. İhtiyar bir Yahudi bunları 
gördü. Bu samimi hâlin Müslümanların gittikçe 
kuvvetlendiğinin bir alâmeti olduğunu ve böy-
le giderse kendi aleyhlerine olacağını düşünüp 
korktu. Hemen gidip genç bir Yahudi buldu ve 
ona, “O gençlerin aralarına katıl; Evs ve Hazrec 
kabilelerinin eski mücadelelerini hatırlat, onları 
tahrik et, aralarında fitne çıkart” diye onu Müslü-
man gençlerin yanına gönderdi.
O Yahudi de o iki Arap kabilesinin cahiliye 
devrindeki kavgalarını, atışmalarını an-
latan şiirler okuyup gençleri tahrik etti ve 
birbirine düşürdü.
O genç Müslümanlar da kahramanlık da-
marıyla birbirlerinden korkmadıklarını gös-
termek için hemen koşup silahlarını aldılar 
ve bir meydanda toplandılar… Bu Yahudi 
fitnesi, o heyecanlı gençleri kanlı olaylara 
sürükleyecekken, bu olaydan haberdar 
olan Resul-i Ekrem (asm) Efendimiz, he-
men o gençlerin yanlarına gitti. Peygam-
ber Efendimizi gören o genç sahabeler 
durakladılar. Rehber-i Ekmel olan Peygamberimiz 
o topluluğa hitaben şöyle buyurdu:
“Ey Müslümanlar! Allah’tan korkunuz. Allah’tan 
korkunuz. Aklınızı başınıza alınız! Daha ben sağ 
iken, içinizde bulunurken hâlâ cahiliyet işleriyle, 
vahşiyane davalarla mı uğraşıyorsunuz?! Bu ha-
reketlerinizin sonucunun ne olacağını hiç düşün-
müyor musunuz?..”
O galeyana gelmiş gençler, Allah Resulü’nü dinle-
diler; düştükleri hatayı anladılar ve pişman olup 
kucaklaştılar. ❖

Saadet Asrından 
İbretli Bir Olay
Korkusunun Sebebi
HAZIRLAYAN: YAŞAR ESENResim 7

FATMA 
MARDİ SAUDİ 

2015

kalıyorlar. İsrail güçleri ne zaman 
isterlerse evimize giriyorlar. Eve 
yakın bir olay olsa, çocuklarımız 
sorumlu tutulup sorguya çekiliyor-
lar. Akrabalarımız bizi ziyaret ede-
miyor. Acil bir sağlık durumu olsa, 
ambulansın gelmesi için önceden 
ayarlanması gerek. Burada hiçbir 
şey normal değil. Burası benim 
vatanım, benim için çok önemli. 
Ben burada doğdum, hayatım, 
hatıralarım burada. Ölmeden bura-
yı terk etmeyeceğim.”

Kim Bu İnsanlar?
Benim, sizsiniz, annelerimiz, 

babalarımız, çocuklarımız. Şu anki 
halleri anlatılanlardan, medyaya 
yansıyanlardan kat kat fena. Yap-
tıklarımız belki Hz. İbrahim’in yar-
dımına koşan karınca misali. Ama 
tarafımız belli… Kalbimiz ve duamız 
ise bir.❖ 

(Bu yazının kaynaklarına zaferdergisi.
com'daki sayfasından ulaşabilirsiniz.)

Resim 9
MUFEED 
SHARABATI, 2013 Üstte, ellerinde olumlu mahkeme kararı 

olmasına rağmen, hiç uyarı verilmeden, 
evleri buldozerlerle yıkılan Salem. 2017.

Altta, mahallelerinde 22 ev yıkıldıktan 
sonra sokakta kalan 2 küçük kız: Sabrin 
ve Farah Nasasra kardeşler. 2017.
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İktisatlı hayat tarzı, tüketim toplumundan 
üretim toplumuna geçme fikri belki “fakir 
bir hayata dönüş” olarak algılanabilir. Oysa 
fakirlik; gelirin ihtiyaçlara yetmemesi, iktisatlı 
hayat hareketi ise elindekileri akıllıca sarfet-
mektir. 

Tarihin bütün devirlerinden daha fazla 
gelir elde edildiği bir zaman diliminde 
yaşıyoruz. Fakat gelirimizin yanına bir de 
giderlerimizi koyduğumuz zaman, gerçek 
manzara bütün çıplaklığıyla ortaya çıkıyor! 
İnsanlık, fakirliği bütün şiddetiyle hissediyor. 
21. yüzyılın uygarlığı ihtiyaçlarımızı azaltmak 
yerine çoğaltıyor. 

Önceki yüzyıllara göre fazlasıyla çoğa-
lan gelirlerimiz, tüketim çılgınlığında, gelip 
geçici ihtiyaçlarımızın peşinde eriyip gidiyor. 
Kazandığımız para temel ihtiyaçlarımıza 
yetecek olsa bile lüks eşyalara, aşırı beslen-
meye, televizyonla gelen alışveriş tutkusu-
na, kredi kartı borçlarına, sıkça değiştirilen 
trendlere yetişmiyor. 

Yani gelir kaynakları artarken, israf da 
artıyor, fakirlik de... Kişilerin geliri arttıkça 
buna paralel giderleri de artıyor. Günümüz 
şartlarına göre orta halli bir aile yaşantısını 
gayet normal bir şekilde sürdürürken; aile 

içindeki çalışanla-
rın konumları yükselip, 
maaşları arttığı zaman, 
gelirlerdeki artış nedeniyle bir 
tasarrufa gidilmediğini görüyoruz. 
Çünkü bu kişiler konumları yükseldiği için 
hayat standartlarını daha yükseğe çıkart-
maları gerektiğini, lüks yaşamın, statülerinin 
gereği olduğunu düşündükleri için; yorucu 
çalışmalarının karşılıklarını sadece tüketime 
harcıyorlar.  Sonuç olarak yıllarca yoğun 
çalışmalarının karşılığında, hiçbir birikim ve 
yatırım yapamayan bu kişiler ev sahibi bile 
olamayıp, emekli maaşıyla geçinmek zorun-
da kalabiliyorlar.

Fakirlik irademizin dışında gerçekleşen 
bir durumdur. İktisatlı yaşam ise; tamamen 
gönüllü bir tercih, yani irademizin dahilin-
de olan bir olaydır. İktisatlı yaşam gerçek 
ihtiyaçlara para harcayıp, onun dışında 
lüzumsuz hiçbir şeye harcama yapmamak 
demektir. Bütün harcamalarımızın alt ve üst 
sınırını belirleyince, geçici heveslerimizden 
kaynaklanan alışverişleri kolayca engelleye-

İktisatlı Yaşam 
Cimrilik mi?
FATMA MEBRURE ŞENLER

biliriz.
Dr. Phil Bartle, “Fakirliği engellemek için, 

harcamaların azaltıp, tasarruf ve yatırımların 
artırılması gerektiği”ni öne sürüyor. Bunun da 
kişisel gayretlerle olabileceğini vurguluyor. 
Fakirlik gelirin azalmasıyla değil, yaşam tar-
zının tüketime yönelmesiyle ortaya çıkıyor.  

İKTİSATLI HAYAT: 
• Borçlarımızı azaltıyor.
• Zorunlu ihtiyaçlarımızı, kaynakları en 

verimli şekilde kullanarak, gelecek nesle daha 
yaşanabilir bir dünya bırakmamızı sağlar.

• Tasarruf ve yatırımlarımızı çoğaltır.
• Ekonomik faaliyetlerin belli ölçüler çer-

çevesinde, ama yeterli düzeyde olmasını 
sağlar. Güzel bir gelecek kurmaya yönelik iş 
alanlarını teşvik eder.

AŞIRI TÜKETİME YÖNELİK KARMAŞIK 
HAYAT MODELİ:

• Borçlarımızı artırıyor.
• Tamamen heveslerimize yönelik ihtiyaç-

ları, kaynakları verimsiz bir şekilde kullanarak 
israf etmeye yöneltiyor.

• Yatırım ve tasarruflarımızı azaltıyor.
• Ekonomik faaliyetlerin israfla ve istikrar-

sız bir tarzda gerçekleşmesine sebep oluyor.
• Bu yaşam tarzındaki iş alanlarının, bize 

güzel ve huzurlu bir gelecek vaat etme özel-
liği yok.

Şükürsüzlük, kanaatsizlik arttıkça, sahip 
olduğumuz şeyleri yetersiz görmeye başla-
dık. Aşırı hırsla hep daha fazlasını istememiz 
ve doyumsuzluğumuz açgözlülüğe dönüş-
tü. Son model arabaya sahip olan kimse, 
“maddi durumu iyi olmayan birisini kalkın-
dırayım” diye, düşüneceğine bu yıl piyasaya 
çıkacak olan trend arabaya sahip olma 
peşine düşmüş durumda…

 Tabi ki bu yarışın sonu yok. Bir yerde bu 
yarışa servetimiz yetmeyecek, yetse bile 
tatminsizlik duygusu devam edecek. Bu 
doyumsuzluk duygusu tüm toplumu sarmaya 
başladı. Manevi duygu ve düşüncelerden 
gittikçe uzaklaşan toplum, tatmini maddede 

aramaya başladı. Lüks sofralarda yemek, 
atıştırmak en büyük zevk haline gelme-
ye başladı. Artık bizler yaşamak için değil, 
yemek için yaşıyoruz.

Sosyal medyanın hayatımıza girmesi top-
lumuzu çok derinden etkiledi. Eskiden mah-
rem olan özel hayatını sosyal medyada boy 
boy paylaşır hale geldi. Kim hangi tatil bel-
desine gitmiş, nerelerde gezmiş, hangi resto-
randa ne yemiş, hangi alışveriş merkezinde, 
hatta kiminle kahve içmiş, çok kolay öğrenir 
olduk. Selfie çekilen yemek masalarında 
oturan, her yaptığı etkinliği gösteren kişilerin, 
aslında çok mutlu görünüşlerinin altında pek 
çok sıkıntıları olduğunu biliyoruz. İnsanlar, 
kendilerini sanal bir alemin içine atıp, dert-
lerinden kaçmaya çalışıyorlar. Ancak o sof-
ralarda oturamayan, tatile gidemeyen onca 
insanı olumsuz etkilemenin vebalini alıyorlar. 
Sağlık sebebiyle gezemeyip, hatta sokağa 
çıkmayan insanlar bu fotoğrafları gördükçe 
ne kadar inciniyorlar. Gençler ve çocuklar 
ise, ailelerini böyle bir hayat yaşama konu-
sunda sıkıştırıp, maddi durumlarını zora 
sokuyorlar. Bir selfie çekip sosyal medyada 
paylaşmadan önce, kimlerin hakkına girip, 
kimleri özendirdiğini, kimlerden ah aldığını 
düşünmeli insan… 

Tabi böyle çılgınca ve israf ederek yaşa-
yanlar bedelini ağır ödüyorlar. Borca bile giri-
yorlar ve gelirlerinin yetmediğinden şikâyet 
ediyorlar. Sahte bir fakirlik içine giriyorlar.

Halbuki iktisatlı yaşamayı tercih edenler, 
gerekli ve sadece ihtiyacı kadar alışveriş 
yaptıklarından, yatırım yapmaları da kolay 
oluyor. Kısa zamanda ev ve araba sahibi 
olabiliyorlar. Gelirleri çok yüksek olmasa bile 
bir zengin gibi rahat yaşayabiliyorlar. 

Toplumumuzda “iktisatlı yaşayanlar” 
cimri gibi görülebiliyor. İktisat ile cimrilik 
farklıdır. İktisatlı insan; her türlü ihtiyacını 
programlayıp, gerektiği yerde akıllıca para 
harcayabilen kimsedir. Cimri ise, gerekli 
ihtiyacını bile almayan, parası çok olduğu 
halde, harcamayan kimsedir. ❖
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Ölümü Bir Düşünürsek, 
Hayatı ve Nimetleri 
Bin Düşünmeliyiz

Necip Fazıl, “Yıllarca saatim çalışmış ben 
durmuşum/Gökyüzünden habersiz uçurtma 
uçurmuşum.” diyor. Olağanüstü bir dünyada 
sıradan bir hayat yaşamayı beceren insan-
larız.

Gafletin de türlü türlüsü var.
Genelde insanların ölümü unutmasından 

bahsedilir. Ama aslında daha çok, hayata 
karşı bir gafletin ağır bastığını düşünüyorum. 

İnsan yok iken varlık âlemine çıkarılmış; 
benzersiz bir sima, en özel duygu dünyası, 
mükemmel sistemlerle donatılmış bir beden-
le dünyaya gözünü açmış… 

Ölümü bir düşünüyorsa, hayatı ve ona 
takılan nimetleri bin düşünmesi lazım değil 
mi!?. Kabri bir düşünüyorsa, dünyayı ve için-
de insanın istifadesine sunulmuş lütufları 
bin düşünmesi gerekmez mi!?. Yaşamakta 
olduğumuz hayata bakınca, ölümden daha 
çok, bize verilenlerden gaflet halindeyiz diye 
düşündürüyor.

Birisi sormuştu: “Yemeklerde elhamdü-
lillah demeyi unutuyorum, neden?” diye. Bir 
türlü aklına şükretmek gelmediğinden dert 
yanıyordu.

“Nimetlere bakışında problem var 
demekki…” diye cevap vermiştim. “Eğer bunu 
ben kazandım, bu benim; diye bakıyorsan 
şükretmek aklına gelmez. Sahip olduklarını 
kendi bilgin, gayretin, emeğin ile kazandığı-

nı düşünüyor ve Allah’ı hiç düşünmüyorsan, 
elhamdülillah demek de aklına gelmez…”

Evet ilk düğme yanlış iliklendiğinde diğer-
leri de yanlış gidiyor. Asıl problem basit; 
düzeltmesi ise hem kolay hem de zor.

İnsan bir düşünse mesela; Allah yarat-
masaydı, acaba neyi başaracaktı? Allah 
akıl vermese, yetenekler vermese, sağlıklı bir 
beden vermese, şimdi sahip olduklarından 
hangisine sahip olabilirdi?.. 

Konuya farklı bir açıdan bakmak için 
şöyle bir örnek de verebiliriz: Şimdi bu say-
fadaki yazıyı okuyabiliyoruz. Bu başarının 
ne kadarı bize ait? Evet ortada bir iş var ve 
bunda bizim payımız ne kadar? 

Genel bir bakışla, sayfayı okumayı başar-
mak için beyin, göz, kalp, ağız, ciğerler ve 
diğer organlarla sağlıklı bir beden lazım. 
Bedeni ve organları yaratan ve yaşatan kim? 
Allah (cc). O halde beden ve organlar bizim 
değil; bir kenara ayıralım.

Başka ne lazım? Bedenimizdeki tüm sis-
temler ve onları çalıştırmak. Bu işleri de Rabbi-
miz yapıyor; onlar da bize ait değil; ayıralım. 

Başka? Ruhumuz, duygularımız ve bede-
nimizle bağlantılarının yapılıp devamlılığını 
sağlamak lazım. Bunları da Allah yapıyor; biz 
yapmıyoruz; ayıralım… Elimizde kala kala 
sadece bir “isteme duygumuz” kalıyor. 

İşte yaptığımız tüm işlerimizde bizim 

olan, sorumlu olduğumuz 
sadece “istemek.” Payı-
mız sadece istemek iken, 
yaptığımız iyiliklere, başa-
rılarımıza sahiplenmemiz, 
gururlanmamız ne kadar 
doğru olur ki!?.

Başka bir örnekle de 
düşünelim: Elimizde bir 
lokma var. Bu lokmayı 
yememizde bizim payımız 
ne? 

Öncelikle o lokmayı, 
dünyayı, mevsimleri işle-
tip, mahlukatını çalıştı-

rıp yaratan Allah (cc). Bedenimizi, elimizi, 
ağzımızı, midemizi ve sonrasındaki sindirim, 
dolaşım vb sistemlerini yaratan ve çalıştıran 
Allah. Sonuçta elimizdeki sahip olduğumuzu 
düşündüğümüz bir lokmada dahi sadece 
onu “yeme isteğimiz” bize ait... İşte durum 
bu iken, benim benim diyerek Allah’a ait 
olan şeylere sahiplenmek, insanı şükürden ve 
hamd etmekten uzaklaştırır.

…
Allah mülkün, dünyanın, içindekilerin ve 

tüm kâinatın sahibidir, Mâlikü’l-Mülk’tür. Onun 
sahipliği bizim gibi sonradan meydana gelen 
değil, yaratma derecesinde bir sahipliktir.

Ve mülkünde ortağı da yoktur. Lâ ilahe 
illallah, derken bunu ifade ediyoruz. 

İşte bir insan, tüm varlığı ve hayatı, olan 
biten her şeyin yaratılmasını Allah’a vermez-
se, şükretmeyi düşünemez elbette.

…
Varlık âlemine çıkmamızla birlikte, gerek 

kendi bedenimiz ve hayatımızda, gerekse 
dünya ve kâinatta sayısız nimetlere mazhar 
oluyoruz ve varlığımız böylece devam edi-
yor. İslamiyetten önceki putperest müşrikler, 
işte bütün bu nimetlerin her birini bir puta 
vererek ona şükür ve ibadet ediyorlardı. Rızkı 
bir puta, şifayı bir puta, zenginliği bir puta, 
hayatı başkasına, ölümü bir başkasına… 
Böyle 360 tane put edinmişlerdi.

Oysa o putlara verdikleri işler, fiiller hepsi 

Allah’a ait işlerdi. O işleri Allah yapıyor, o 
nimetleri Allah yaratıyorken, müşrikler o fiilleri 
putlara veriyor ve onlara ibadet ediyorlardı.

İslamiyet’in ilk ve en önemli mesajı, tev-
hidi (ilahın, yaratıcının bir olduğunu) ifade 
eden, “lâ ilahe illallah” (Allah’tan başka ilah 
yoktur) cümlesi idi. 

Allah’ı her şeyin yaratanı ve sahibi bilen 
müminler de, şükür ve ibadetlerini yalnız-
ca Allah’a has kıldılar. Yazının başlığında 
geçtiği gibi Allah’ın nimetlerini düşündüler, 
Onu yarattıklarıyla tanıyıp, bildiler. “De ki: 
‘Göklerde ve yerde olup bitenlere dikkatle 
bakın!’” emrini dikkate aldılar.

Demek ki, şükür ve ibadet işin sonucu ve 
meyvesidir. İnsan neye hâkimiyet, sahiplik 
ve yaratıcılık veriyorsa, minnettarlığını, 
hayranlığını da ona yöneltir; şükrünü, iba-
detini de ona yapar.

Allah’a şükretmek ve halis ibadet ede-
bilmek için öncelikle şirkten ve gafletten 
(duyarsızlıktan) korunmuş bir iman lazımdır.

Yani şükrümüz de hamdimiz de, ne kadar 
bilinçli bir imana sahip olduğumuza bağlı…

Allah’a şuurlu bir kul olmanın, şevkle ve 
tüm kalbiyle şükretmenin anahtarını veren 
şu cümleyle bitirelim. Bediüzzaman Hazret-
lerinin, Allah’a imanı tarif ettiği çok önemli 
cümlesi şöyle: 

“Allah ı bilmek; bütün kainatı ihata eden 
rububiyetine ve zerrelerden yıldızlara kadar 
cüz’î ve küllî her şey Onun kabza-i tasarru-
funda ve kudret ve iradesiyle olduğuna kat’i 
imân etmek; ve mülkünde hiçbir şeriki olma-
dığına ve kelime-i kudsiyesine, hakikatlerine 
imân etmek, kalben tasdik etmekle olur. 
Yoksa, ‘Bir Allah var’ deyip, bütün mülkünü 
esbaba ve tabiata taksim etmek ve onlara 
isnat etmek (hâşâ) hadsiz şerikleri hükmün-
de esbabı merci tanımak ve her şeyin yanın-
da hazır irade ve ilmini bilmemek ve şiddetli 
emirlerini tanımamak ve sıfatlarını ve gön-
derdiği elçilerini, peygamberlerini bilmemek, 
elbette hiçbir cihette Allah’a imân hakikati 
onda yoktur…” (Emirdağ Lahikası-I, 151. Mektup)❖
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Türk Silahlı Kuvvetlerimiz bünyesinde 
bir araştırma yapılır. 2007 yılında yapılan 
bu araştırma Avrupa Birliğine üye ülkeler de 
dahil toplamda 27 ülkeyi kapsamaktadır. 
Bu 27 ülkenin okullarındaki ders kitapları 
incelenir ve Türklere yönelik öfke ve önyar-
gı dolu ifadeler olup olmadığı araştırılır. 
Sonuçta öncelikle ilkokul çocuklarına olmak 
üzere tüm kuşaklara, beklenenin de üze-
rinde bir düşmanlık aşılandığı ortaya çıkar. 
Hatta Almanya’da imla kılavuzunda Türk 
kelimesi “sahtecilik yapan” olarak tanım-
lanmaktadır… “Dış Ülkelerin Ders Kitapla-
rında Türkler ve Türkiye Cumhuriyeti Dev-
leti Aleyhinde Tespit Edilen Hususlar Dokü-
manı” adlı bu araştırmada, Finlandiya’dan 
ABD’ye Gürcistan’dan İtalya’ya kadar farklı 
ülkeler incelenir ve hakarete varan, düş-
manlık tohumları eken onlarca ilginç kelime 
ve ifade tespit edilir. (Habertürk.com) 

Affınıza sığınarak birkaç tane örnek ver-

mek istiyorum:
Şeytanın askerleri, 
Sahtekar, Manevracı, Asalak, Tecavüzcü
İşgalci, Yağmacı, 
Atilla’nın barbarları, Diktatörlük
Türkler yerini öğrenirlerse seni ya köle 

yaparlar, ya da asarlar, kazığa oturturlar, 
derini yüzerler. Annenin de ırzına geçerler

…
1916 Haziranında, İngiliz belgelerinde 

“kurnaz, yalancı, safdil, kuşkucu, inatçı, 
kendini beğenmiş, kibirli, bilgisiz, arsız ve 
gaddar bir Arap şeyhi” olarak anılan Haşimi 
Araplarının önderi Mekke Emiri Şerif Hüseyin 
İbn-i Ali, “Arapların bağımsızlığını sağla-
yacağını” iddia eden İngilizlerin vaatlerine 
kapılarak, bağlı bulunduğu Osmanlı Sultan-
Halifesine karşı ayaklanıyor ve Halifeliğin 
Hıristiyan devletlerce bölünmesine araç 
oluyordu. 

Türk Düşmanlığına Dair Bir Araştırma veTürk Düşmanlığına Dair Bir Araştırma ve  
Arabistanlı LawrenceArabistanlı Lawrence

İBRAHİM KÖROĞLU

İngiliz yazar Robert Lacey’in deyimine 
göre, “Bu bir Arap ayaklanmasından çok bir 
İngiliz-Haşimi komplosu” idi ve bir milyon 
Sterline yaklaşan İngiliz altınlarıyla finanse 
edilmişti. Haşimi Arap ayaklanmasının baş 
rolünü “Arabistan’ın ‘El-Aurens’i” olarak 
bilinen Thomas Edward (Ned) Lawrence 
oynamıştı. 

Lawrence, Arap halkını bu biçimde 
aldattığı için, aşağıdaki demecinde de 
yansıttığı gibi, daha sonra pişmanlık duy-
muştu:

“(Araplarla) ateş altında iki yıllık 
ortaklığımız sırasında bana inanmaya ve 
hükûmetimin de, benim gibi, içten olduğu-
nu sanmaya alıştılar. Bu ümitle kimi iyi işler 
başardılar, ama, pek tabii olarak birlikte 
başarmış olduğumuz işlerden gurur duya-
cağıma, sürekli ve acı biçimde utanç duyu-
yordum.” (ttk.gov.tr/Türk Tarih Kurumu)

Thomas Edward Lawrence, takma 
adı ile Arabistanlı Lawrence veya kendini 
Araplara tanıttığı ismi ile John Hume Ross, 
wikipedia’da şöyle tanımlanıyor:  İngiliz 
ordu subayı, arkeolog, diplomat ve yazar. 
Birinci Dünya Savaşı sırasında Osmanlı 
İmparatorluğu’na karşı düzenlenen Arap 
Ayaklanması’nın başarılı olmasındaki en 
mühim figür olması ile tanındı. 

…
Lawrence’ın bu şöhreti savaştan sonra 

yazdığı Bilgeliğin Yedi Sütunu 
isimli kitabı ile ve bu kitabın-
dan uyarlanan ARABİSTANLI 
LAWRENCE isimli film ile daha 
da artar. Özellikle filmin, en 
iyi film başta olmak üzere 7 
dalda Oscar ödülü alması 
ile bazı araştırmacılar artık 
dayanamaz ve Lawrence’ın 
başka ajanların başarılarını da 
kendine mal ettiğini ve kendi-
sini övmekte aşırıya kaçtığını 
belirtirler. Yaptığı insanlık dışı 
uygulamaların sebebini bile 
gittikçe Araplaşmakta oldu-

ğuna yormasının akıl dışı olduğunu ifade 
ederler. 

Araştırmacılara göre Lawrence hayali 
kurguları da kitabına dahil etmiş, örneğin 
en az üç günde aşılabilecek olan Sina çölü-
nü iki günde aşması gibi olağandışılıklara 
ve birkaç tane olan savaş yarasının onlarca 
olduğu gibi abartılara da kitabında yer ver-
mişti. Üstelik filmde de aynen işlendiği gibi 
Arapların pis oldukları, hep pis gezdikleri ve 
genelde de pis kıyafet giydiklerini yazmış ve 
ahmakça şeylere inandıklarını belirtmişti. 
Filmde bir sahnede Ömer Şerif’in oynadığı 
bir karaktere kader inancının saçma oldu-
ğunu anlatıyor ve abartılı bir şekilde hemen 
onu ikna ediyor.

Filmde batılı karakterler, iyi giyimli, ente-
lektüel ve özgüveni yüksek kişiler olarak 
işlemekle birlikte, doğulu karakterler ilkel 
şartlarda yaşayan, pis elbiseler giyen, ken-
disini ifade edemeyen insanlardır. Onları 
eğitecek ve adam edecek kişiler de elbette 
modern ve gelişmiş insanlar olarak, batılı-
lardır. Lawrence ise o batılı entelektüelin ta 
kendisidir. Bu konuda Türk ve Arap ayrımı 
yapılmamakta, bir insanın Müslüman olma-
sı zaten vasatın altı için yeterli bir sebep 
kabul edilmektedir.

…
Kabul edelim ki, Lawrence’ın reddedile-

meyecek bir başarısı var: Arapların bir kıs-
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Söz Okları
MUAMMER ERKUL

Bazı sözler, ok gibidir; saplanır, içinde 
kalır! 

Koşarsın acısıyla. Fakat asıl, oku 
yedikten sonra yol alırsın!

Okun temreni tenindedir. Her adım-
da acı verir ve senden kopmaz. Çeksen, 
canın çekilir!

Artık senin parçan olan, yani bir nevi 
“sen” olan ok’tur sürücün, farkında bile 
olmazsın!

❤

Bazı sözler, ok gibidir; saplanır, içinde 
kalır!

Nerdesindir o an; belki bilirsin, belki 
hiç hatırlamazsın…

Bir işaret fişeği gibi, havada ıslık çala-
rak kocaman bir kavis çizer ki, anlarsın; 
kaderindir onun sana konması!

Kurşun yemiş bir göğse sarılan kollar 
gibi; senin de sarılır kolların kendi üstüne 
kıvrılıp iki büklüm olursun…

❤

Bazı sözler, ok gibidir; saplanır, içinde 
kalır!

Kısadır, ama uzun uzun dolaşır zihnin-
de… Sanki başka şeylerin resmidir bu söz-
ler, ama sen bakarsın kendini görürsün!

❤

Ve, der ki bir gün dedem, uzaktan 
havlayan köpeklerin sesini dinlememi 
işaret ederek;

“Sahibi olan köpeğe bile ilişmek yürek 
ister!

Köpek, pis bile yese affedilir!

Çünkü birini sahip bilir köpek ve sahi-
binin itibarından pay alır!

Bir köpek kadar bile zeki olamaz 
mısın?

Sahibini bil!..

Ve bir köpek gibi sadık olmaya çalış! 
Başını sahibinin önünde eğ… Eğ ki; renkle, 
cüsseyle, avla, hünerle değil, sadece bu 
baş eğmeyle büyük nimetlere kavuşmak 
umulur!”

❤

Bazı sözler ok gibidir ok…

Saplanır… Ve içinde kalır insanın! ❖

mının da olsa Osmanlıya karşı isyan etme-
sini ve düşman olmasını sağlamak. Sinema 
severlere 3,5 saat süren bu filmi izlemelerini 
tavsiye ediyorum. 

Bu arada, “İngiliz Ajanı Lawrence’ın 
hazin sonuna” değinmeden de geçmeye-
lim. Günümüzde bile etkileri devam eden, 
“Arabistan’daki çok başarılı çalışmaları” 
sonrası İngiliz Devletinin kendisine tanıdığı 
ayrıcalıklarla 16 yıl daha yaşamış ve henüz 
46 yaşında geçirdiği bir motosiklet kazası 
nedeni ile “başarılarla” dolu dünya hayatı 
son bulmuştur. 

1929 yılı Haziranında, bir gazeteciye 
dertlerini şöyle yansıtmıştı: “…Politikadan, 
Doğu’dan ve entelektüellikten usandım. 
Yarabbi, o kadar yorgunum! Ölmek en iyi-
sidir, çünkü borazanın sesi duyulmaz. Kendi 
günahlarımı ve dünyanın yorgunluğunu 
unutmak isterim.” (ttk.gov.tr)

…
Filmin başındaki sahnelerde onu, moto-

sikleti ile çok hızlı bir şekilde ilerlerken izli-
yoruz ve bir anda, gözlüklerini bir ağacın 
dalında takılı halde görerek onun kaza 
geçirdiğini anlıyoruz. Sina çölünü iki günde 
geçtiğini söylüyordu fakat 1935 yılında, 
İngiltere’nin Clouds Dorset bölgesinde 
gayet düzgün bir yolda, saçma olarak gör-
düğü kader yüzünden yolculuğu kesintiye 
uğruyor. Fakat dünya hayatındaki yolculuğu 
o feci kazadan sonra komada geçirdiği 6 
günün akabinde tamamlanıyor.

Arabistanlı Lawrence filminin orijinal 
fragmanında Çanakkale Savaşı sırasın-
da İngiliz ordusunun başında olan ve Türk 
askerinin olağanüstü savunması karşısında 
büyük bir hezimete uğrayan, bu nedenle de 
“Türkler insan sayılmazlar, barbardırlar, yarı 
insan sayılırlar. Zehirli gaz sıkarak öldürül-
meleri normal sayılmalıdır” diyen Winston 
Churchill’in Lawrence hakkındaki şu sözleri 
dikkat çekiyor:

“Çağımızda yaşayan en büyük insan-
lardan biri olduğuna inanıyorum. Bir daha 
öylesi asla gelmeyecek. İsmi tarihte, savaş 

belgelerinde ve Arap efsanelerinde sonsuza 
dek yaşayacak.”

…
Osmanlı orduları I. Dünya savaşında yedi 

cephede savaştı: Kafkas ve Galiçya cephe-
lerinde Ruslarla; Makedonya’da Yunan ve 
Fransızlarla; Çanakkale’de İngiltere, Fransa 
ve İtalya ile; Filistin, Suriye ve Irak cephele-
rinde İngiliz ordularıyla. Fransızlar, Ermeni-
leri; İngilizler Arapları isyana teşvik etmişti. 
Dolayısı ile savaş sonunda ülkemizi işgal 
eden ülkeler: Rusya, Yunanistan, Fransa, 
İtalya ve İngiltere olmuştu. 

…
Yazımın başındaki araştırmada, okulla-

rındaki ders kitaplarında Türkleri kötüleyen 
27 ülkenin içinde bizi işgal eden ve yıllar 
süren işgalden sonra türlü oyunlarla düş-
manlıklarını devam ettiren bu ülkeler de var. 
Fakat ne ilginçtir ki, bütün bunlara rağmen 
Fransızlara, Almanlara, İngilizlere hatta 
Yunanlılara hayranlığımız hiçbir zaman 
kesintiye uğramadı. Onların bütün düş-
manlıklarına, bizi hem göğsümüzden, hem 
sırtımızdan vurmalarına ve tek dişi kalmış 
bir canavar olan kanlı medeniyetlerine hoş-
görümüz nasıl olmuşsa devam etti; aksine 
ecdadımızı ve Osmanlıyı düşman görür bir 
hale geldik. 

Buna ek olarak da dilimizden düşürme-
mizi istemedikleri bir slogan öğrettiler bize: 
“Araplar bizi sırtımızdan vurdu.” 

Bu sloganın etkisi İsrail’in Filistin’de uygu-
ladığı soykırımda da görülmektedir. Dünya-
nın gözü önünde uygulanan bu soykırıma 
insanlık namına karşı çıkması gerekirken, 
“Onlar bunu hak ediyor. Topraklarını satma-
salardı. Hem zaten bizi arkamızdan vurdu 
onlar” şeklinde yaklaşan insanlarımız da var 
maalesef. 

Bütün bu yaşananları kanaatimce, halen 
devam eden ARABİSTANLI LAWRENCE 
ETKİSİ ile ve buna ek olarak da “TÜRKİYELİ 
LAWRENCE’LAR” ile açıklayabiliriz. ❖
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2029 yılının son günlerinden biriydi. İnsan-
lar, dünyanın acınacak durumdaki haline 
aldırmadan yeni bir yılın gelişini çılgınlar 
gibi eğlenerek kutlamaya hazırlandıkları bir 
sırada, inanılması güç bir olayla sarsıldılar. 
Senenin bu vakitlerinde genellikle kutlama-
lar için toplandıkları bu büyük alana, şimdi 
kayıplarının bulunması için ve konu ile yete-
rince ilgilenmediklerini düşündükleri yetkilileri 
protesto etmeye ve onları, görevlerini layığı 
ile yerine getirmeye çağırmak için toplan-
mışlardı.

Devasa bir kalabalık, miting alanını tıka 
basa doldurmuştu ve ellerindeki pankartları 
olabildiğince yükseğe kaldırıp, bütün güçleri 
ile bağırarak, ahenkli bir şekilde aynı cümleyi 
tekrarlıyorlardı: Kayıp Çocuklar Bulunsun Tek-
rarı Durdurulsun. 

Araya bazı isimlerin istifasını isteyenlerin 
sesleri de karışıyordu. 

Her şey üç ay önce bir ilkokuldan aynı gün 
içinde yirmi beş çocuğun ortadan kaybol-
ması ile başlamıştı. Çocukların yaşları 7 ile 10 
arasında değişiyordu. İstisnasız her gün buna 

benzer bir vaka yaşanmaya başlandı. Bunun 
sadece ilkokul çocuklarının başına ve okulda 
iken gelmesi dikkat çekiciydi. Araştırmalar 
bu doğrultuda yoğunlaştırıldı. Öğretmenler 
ve okul idarecileri başta olmak üzere veliler 
dahil okullar ile bağlantılı olan herkes soruş-
turmaya dahil edildi. Yapılan uzun araştırma 
sonunda yetkililer ilginç bir tespitte bulun-
dular: Çocukların ortak noktaları, anne ve 
babasının boşanmış olması ve ebeveynle-
rinden biri ile yaşıyor olmalarıydı. Diğeri ile 
genellikle kanunun belirlediği şartlarda görü-
şebiliyorlardı.

Aradan geçen bu üç ayda kayıp çocuk-
ların sayısında sürekli artış oldu. Kayıpların 
hayatta olup olmadıkları bile şüpheli hale 
gelmişti. 

Olayın gerçekleştiği ilk hafta, ebeveynleri 
boşanmış ve onlardan biri ile yaşayan çocuk 
sayısını ortaya koyan bir araştırma yapıldı. 
Çıkan sonuç o zamana kadar bu olayın bu 
seviyelere kadar gelmiş olduğu fark edilme-
diği için oldukça şaşırtıcı idi. Çünkü 7 ila 10 
yaş aralığındaki her on çocuktan yedisi bu 

durumda idi. Dolayısı ile üç ayda kaybolan 
çocuk sayısı 1500’ü bulmuştu ve bu hızda 
devam ederse bir yıl içinde bu sayının on binli 
sayılara ulaşması öngörülüyordu.

Üç aylık bir zaman zarfında kaybolan 
çocukların bir tanesinden bile haber alına-
mamış, tüm çalışmalara rağmen en ufak bir 
iz bulunamamıştı. Konunun tüm ülkede gün-
dem olması ve üst düzeyde ilgileniliyor olması 
da bir fayda sağlamadı. Kayıp çocuk sayının 
bu kadar çok olması, bunca seferberliğe 
ve üst yönetimce takip edilmesine rağmen 
hiçbir yere varılamaması halkta büyük bir 
tedirginliğe ve güvensizliğe neden olmuştu. 
Konunun insanüstü görünmeyen varlıklarca 
organize edildiğinden tutun da, ilahi adale-
tin tecelli ettiğine ya da bu çapta bir olayı 
uzaylıların gerçekleştirebileceğine ve çocuk-
ların başka bir gezegene götürüldüğüne dair 
görüşler oldukça fazla taraftar topluyordu. 
Eşinden ayrılmış velilerden bir kısmı çareyi 
çocuklarını okula göndermemekte buldular. 
Fakat bunun da işe yaramadığı sonradan 
anlaşılacaktı. 

Bu arada, bu şehirden başka şehirlerde 
henüz bu türden vakalara rastlanmaması da 
ayrı bir merak konusu olmuş fakat ulaşılan bir 
istatistiki bilgi bu duruma bir nebze de olsa 
mantıklı bir açıklama getirmişti. İlkokul sevi-
yesinde olup da annesi ve babası boşanmış 
7-10 yaş aralığındaki çocuk sayısının sadece 
bu ülkede değil dünyada en fazla olduğu 
şehir bu şehirdi. Ekonomik yönden çok geliş-
miş, kişi başına düşen gelir seviyesi en yüksek, 
teknolojide öncü olan bir ülkenin başkentiydi 
bu şehir. Fakat diğer şehirlerde de bu tür 
vakaların her an başlayabileceği endişesi 
gün geçtikçe artıyordu.

Bugün yapılan kayıp çocuklar mitingin-
den sonra hiç beklenmedik bir şey oldu. Tüm 
haber kanallarında ilk sırada yer bulan bu 
olay ülkede umutların yeniden yeşermesine 
neden oldu. Kayıp çocuklardan biri evine geri 
dönmüştü. Annesi bunu ilgililere ve yakınları-
na haber vermekte gecikmedi. Mutluluğunu 
ilk etapta bütün sevdikleri ile paylaşmıştı. 
Bu gelişme, bir anda tüm ülkede bayram 

havası esmesine neden oldu. Çocuk nasıl 
kaybolduğu ve şimdiye kadar nerede olduğu 
konusunda hiçbir şey hatırlamadığını söylü-
yor, nasıl öğrendiğini bilmediğini fakat anne 
ve babasının yeniden bir araya gelme kararı 
aldığını ve artık hep beraber yaşayacaklarını 
öğrendiğini söylüyordu. Bunu öğrenince hem 
çok sevinmiş hem de kendisini evlerinin kapı 
zilini çalarken bulmuştu. 

Gerçekten de annesi ve babası çocukla-
rının kaybından sonra bazı gerçeklerin far-
kına varmışlar ve evliliklerini kurtarmak için 
yeterince fedakarlık yapmadıklarının, çok da 
önemli olmayan konuları fazla büyüttükleri-
nin farkına varmışlardı. Sonradan bu konuyu 
detaylı olarak inceleyen sosyologların tespiti 
de bu yönde oldu: Kayıp çocukların ebeveyn-
lerinin boşanma sebepleri, pireyi deve yap-
mak ile açıklanabilecek sebeplerdi. 

Çocuk, tıbbi bütün kontrollerden geçirildi. 
Verileri gayet iyi idi. Çok sağlıklı ve güvenli bir 
ortamda kalmış izlenimi veriyordu. Uygula-
nan testlerde sonuçlar psikolojik bir sıkıntı da 
yaşamadığını gösteriyordu. 

Sadece nikah masasına yeniden oturan 
eşlerin çocuklarının geri döndüğü, yaşanan 
onlarca örnekle artık kesinlik kazanınca, bu 
durumdaki çiftlerin yeniden bir araya gelme-
sini kolaylaştıracak uygulamalarda da artış 
olmuştu. Hükümet bu çiftlere yönelik, anne 
baba okulları kurdu. Öncelikle etkili iletişim 
eğitimleri vererek ve yeni istihdam sahaları 
oluşturarak sosyal ve ekonomik destekler 
uygulamaya başladı. Sonrasında aynı eği-
tim ve destekleri yeni evlenecek çiftlere de 
uygulayarak boşanmaların oranını büyük bir 
oranda düşürmeyi başardılar.

Üzerinden bunca zaman geçmesine ve 
çocukların hepsinin geri dönmesine rağmen 
bu olayın gizemi bir türlü çözülemedi. Bu 
çocukların hiçbiri nasıl kaybolduklarını ve 
onca zaman nerede alıkonulduklarını, nasıl 
bu kadar sağlıklı bir şekilde kalabildiklerini 
hatırlamıyorlardı. 18 yaşını doldurduktan 
sonra sorgulanmalarına karar verilerek ilgili 
dosya, o zaman tekrar açılmak üzere rafa 
kaldırıldı. ❖

Kayıp Çocukların Dönüşü
HÜSEYİN BURAK UÇAR

Hayalin İçinden Öyküler
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Burası Burası 
Gazze!..Gazze!..
SUAT ÜNSAL

Orada bir yer var uzakta. Hiç gidemedim 
oraya. Gidemesem de orası benim mem-
leketim. Çünkü orada kardeşlerim yaşıyor; 
orada mazlumlar var; çocuklar kadınlar, 
babalar, yetimler var… 

Orası Gazze!..
Ben Gazzeliyim.
Gönlüm sınır tanımıyor...

Orada düşen her can benim kollarıma 
düşüyor.

Kollarıma bir insanın değil, bütün insanlı-
ğın ağırlığı düşüyor.

Orası Gazze!..
Orada insanlar yaşıyor.
Orada kardeşlerim yaşıyor.
Orada yetimler, çocuklar yaşıyor…
Orası Gazze.
Ben Gazzeliyim.

Topu, tankı, füzesi, bilmem ne belası 
benim üzerime yağıyor, benim kalbimi par-
çalıyor.

Burası Gazze.
Burada insanlık vuruluyor.
İsrail!.. Tüm insanlığı ta kalbinden vuruyor.

En zayıf olduğum yerden vuruluyorum 
burada.

Elim yetişmiyor, taşım ulaşmıyor, sözüm 
duyulmuyor…

Burası Gazze, vurulduğum, yaralandığım, 
öldüğüm yer.

Sözümün bittiği yer…

Burası Gazze, burada insanlar yaşıyor.
Burada senin gibi insanlar yaşıyor;

Senin annen gibi anneler,
Senin baban gibi babalar,
Senin çocuğun gibi çocuklar…
Gazze’de çocuğum vuruluyor.
Annem, babam vuruluyor, eşim vurulu-

yor…
Gazze’de insanlık düşüyor…

Burası Gazze!..
Burada sığınacak her şey yıkılıyor.
Uykular bomba sesleriyle bölünüyor.
Sofra kurup, başına huzurla, sevinçle 

toplanmayalı ne kadar oldu; kaç gün, kaç 
sene?

Burada en insanî duygular bile hayat 
hakkı bulamıyor.

İsrail!.. En masum duygulara bile taham-
mül edemiyor.

Vuruyor… Tek bildiği şeyi yapıyor.

Var olduğundan bu 
yana yok ediyor…

Gözünü açtığından 
beridir göz açtırmıyor.

Burası Gazze…
Ben Gazzeliyim.

Dayanılacak gibi değil; 
ama iman var, hesap var, 
mükâfat var, ceza var… 

Cennet var, cehennem 
var… 

Ölüm bir kapı, o kapı-
dan gülerek geçeceğime 
imanım var…

Zalimin zulmü varsa; 
Rabbimin adaletine 
yakînim var… 

Biliyorum zulüm devam 
etmez. Yıkılacaksın İsrail. 
Yok olacaksın. 

Gazze değil, Filistin 
değil, Kudüs değil sadece, 
bütün insanlık nefes ala-
cak.

Ölüm son değil…
Bu yaşattıklarından 

sonra ölüm son olamaz. 
Zalimin zulmü yanına kalırsa bu en büyük 

zulüm olur.  
Gerçekten yaşamayanlar ölümü son 

zannederler… 
Ölüm elbette son değil; zalime de maz-

luma da başlangıçtır.
Ey İsrail ve destekçileri; cehennemdeki ilk 

gününüze hazır olun! 

Burası Gazze, şehadet kapısı.
Burası çocukların oyunlarını bırakıp cen-

nete koştukları yer.
Burası hastaların cennete taburcu edil-

diği yer.
Burası sözlerin hep yarım kaldığı yer…
Burası cennet kapısı… 
Burası insanın canı gibi sevdiğine, belki 

bir daha göremem diye nemli gözlerle bak-
tığı yer…

Burası Gazze!.. Farkında mısınız burada 
çocuklar var!..

Burası en masum merakların cevap 
bulamadığı yer:

“Anne, bombaları atanlar bizim burada 
olduğumuzu bilmiyorlar mı?”

Annenin gözü insanlık arıyor; kıyamet 
mi koptu, nerede insanlık?.. Bir biz mi kaldık, 
herkes ölmüş mü; neden kimseden ses çık-
mıyor!?. 

Burası Gazze, 
Burada görmek incitir insanı.
Burada hissetmek dayanılmaz acı verir.
Burada yaşamak ölümden beter bir yük 

olur…
Ey İsrail sen nasıl bir kötülüksün!..
Sen nasıl bir karanlıksın ki, bütün iyilikleri, 

bütün güzellikleri karanlığında yok ediyor-
sun…

Burası Gazze! 
Burası dünyanın bittiği yer…
Dünyanın gücünün, sözünün, sesinin 

burada faydası yok…
Burası dünyadan çok ukbaya yakın.
Burada insanlar; insanlardan çok, Rabbi-

ne yakın…

Burası Gazze!
Burada toprak mazlum, ağaç mazlum, 

insan mazlum… 
Mazlumun duasından korkulacak yer 

burası.
Tüm kapıların yüzlerine kapandığı yer, 

tüm çağrıların cevapsız kaldığı yer…
Kapanmayan tek bir kapı var burada: 

dua kapısı.
Duadan başka hiçbir kapısı kalmayanın 

dualarından kork ey İsrail, ey zalim… 

Burası Gazze!
Burada gençler geçmiş günlerini hatır-

lamak için fotoğraf albümüne değil, yaşa-



40   zafer  ARALIK  2023 ARALIK  2023   zafer   41

dıkları onca zulmün bedenlerinde 
bıraktığı izlere bakıyor.

Burası Gazze!
Burası gerçek bir ayna…
Tüm maskelerin düştüğü, batının 

sakladığı tüm iğrenç yüzlerini göste-
ren bir ayna…

Burası yalancıların mumlarının 
erkenden söndüğü yer.

Ey İsrail!..
Sen ölüsün… 
Sen bir ölü olduğun için bu kadar 

soğuk, bu kadar duygusuzsun.
Sen bir ölü olduğun için ölüm ve 

fesat kusuyorsun…
Gömüleceğin gün çok yakın. 
Külli âtin karib…
Dünya artık senin pisliğinden de, 

leş kokundan da kurtulacak.

Ey İsrail!..
Sen çoktan öldün. Ama farkında 

değilsin.
Sen attığın ilk kurşunla başladın 

cezanı çekmeye… 
Bir insanı öldürmüş olmak, katile 

en büyük cezadır.
Ama bunu ancak, insan olanlar 

anlar.
Çok yakında düşeceksin ve her 

şeyin çok geç olduğunu göreceksin…
Cehennemden hemen önce, 

Allah’ın üzerine yolladığı o güçlü kul-
larını göreceksin…

Ve onlar seni olmayı hak ettiğin 
yere gönderecekler…

Burası Gazze!
Gönlüm sınır tanımıyor...
Ben Gazzedeyim.
Efendimizin sesini işitiyorum:
“Lâ tehaf innallahe meânâ!”
Korkma! Allah bizimledir.
Allah bizimledir. ❖

Çenesi bacağıma kenetlenmiş vahşi bir 
hayvan gibi yakıyor canımı bu gerçek. Gerçek 
demek de yavan geldi şimdi. Hakikat! Evet, 
hakikat demeyi savaş demeye yeğliyorum. Bu 
hakikat, fazlasıyla canımı yakıyor. Çünkü savaş, 
mazlum olana üzülmekle bitmiyor. Savaşın adını 
anınca bile dili dudağı yanabiliyor insanın. Hele 
öfkesi, yırtıcı bir hayvan gibi paçana yapıştıysa 
asla bırakmıyor. Kaç kez silksen de bırakmıyor.

Hadi gel de adım at atabilirsen; hayatına 
hiçbir şey yokmuş, her şey güllük gülistanlıkmış 
gibi devam et edebilirsen, sıradan şeylerden 
bahset, yine aynı şekilde yaz yazabilirsen kolay-
sa. Olmuyor. 

Sabah doğan güneşe sevinmek ayıp gibi 
bir şey oluyor. Suyun musluktan şırıl şırıl akması 
çok lüksmüş gibi geliyor. Haberlerden duy-
duklarına önce yumruklarını sıkıyorsun sonra 
ayak parmakların karıncalanıyor. Uykulara da 
kolay geçilmiyor. Zaten kaç gecedir rüyam-
da bomba seslerinin ortasında öyle dımdızlak 
kalmış bir çocuk durmadan konuşup duruyor. 
Ama benimle mi, kendi kendine mi onu tam  
kestiremiyorum. Bilinçaltım bana nasıl bir oyun 
oynuyorsa artık bugünkü aklım ama çocukluk 
hâlimle ona yanaşırsam bana içini daha rahat 
açar diye düşünüp yanına yaklaşıyorum. Ortak 
bir nokta bulmaya çalışıyorum onunla aramız-
da. Aklıma gökyüzü geliyor. Seninle baktığımız 
gökyüzü aynı diyecek oluyorum sanki diyeceği-
mi duymuş, içimi okumuş gibi gökyüzünün bizim 
payımıza düşen tarafında savaş olmadığını söy-
lüyor. Yok hakikaten. “Peki, bizim payımız da ne 
demek? Gökyüzünü bölüşmüş müydük ki?” diye 
düşünüyorum.

Bir kez bile savaşın, sığınağın kesif toz bulu-
tunun içinde kalmadığımı, onu anlamaktan 
çok uzak olduğumu hissetsem de vazgeçmi-
yorum. Rüyada üstümde başımda bir çocukta 
olması gereken ne varsa onlar var. Her şeyim 

tastamam. Allah’tan bakmıyor yüzüme, hep 
uzaklara bakıyor. Yoksa çocukluğumdan da 
üstüm başımdan da utanacağımı adım gibi 
biliyorum. 

Korkuyu arıyorum gözlerinde, sesinde, 
sözünde... Yok. Hâlbuki çocuk dediğin korkar. 
Yani ben olsam çok korkardım diye geçiyor 
aklımdan. Korkuyu ya ben yanlış biliyorum 
ya da bulmayı beceremediğime karar veri-
yorum. 

Mırıltılar hâlinde konuşmaya devam 
ediyor. Ola ki savaşta kaybolursa adının 
ve anne babasının isminin yazıldığı ellerine 
bakıyorum. Tükenmez kalemle yazılan şey-
lerin silinmezlik özelliği de olsa keşke diye 
hayal ediyorum. 

Bir ara sesi mırıltı olmaktan çıkıyor ve bir 
ricaya, bir duaya dönüyor söyledikleri: Hep 
kavga ediyorlar bitse olmaz mı?Yukarılardan 
hep bombalar düşüyor ama ben üstümde 
kurşun geçirmez kalkanlar kadar sağlam 
büyük bir bulutla gezmek isterdim. Evimiz, 
annem, babam, kardeşlerim de onun altına 
sığsınlar isterdim. Sonra komşularımız var 
ve onların çocukları var, yaşlı ninem, dedem 
var; onlar hızlı gidemez, bombalardan kaça-
mazlar, o büyük bulut onları da korusun. O 

bulut daha da büyüse kocaman olsa büsbü-
yük olsa ne güzel olurdu. Çünkü öğretmenim, 
arkadaşlarım... daha çok kişi var. Aslında 
düşündüm de bulut da olmasın büyük de 
olmasın, savaş bitsin yeter. Sanki evimizin 
kapısı hep aralık ve hırsız hep sokaklarımızda 
dolaşıyormuş gibi geliyor, diyor ve sesi kısıl-
dıkça yine sayıklama gibi mırıltılar başlıyor.

Bombalar yağmur gibi yağarken, birisi 
çok yakınımıza düşse de kılı bile kıpırdamıyor. 
Evde cereyandan şiddetli bir biçimde kapı 
kapansa yerimden fırlarım, onun yanında 
savaşın göbeğindeyken yüreğimi ağza geti-
ren, ha isabet etti ha edecek, ha düştü ha 
düşecek dediğim roketlerin seslerine çabuk 
alışıyor kulağım. Aslında korktuğum anlaşılsın 
istemiyorum.

“Neden duymuyorlar, neden görmüyorlar 
ki halimizi? Yoksa onlar da kendi toprakla-
rında mı savaşıyor bizler gibi?” diye soruyor. 
İlk kez dahil olmak istiyorum ona ve, “Yok 
savaşmıyorlar, işlerine gelmiyor, kimi de kor-
kak!” demek geçiyor içimden. 

Taramalıların hızıyla yarışıyor gibi sorula-
rını peş peşe sormaya devam ediyor. Dünya 
barışı için büyükler bir şey yapamıyorsa 
çocuklar girsin araya? O çocukların savaş 
oyunları oynamaktan kafalarını kaldırıp sizin 
savaşta olduğunuzu anlamaya vakitleri kal-
mıyor da diyemiyorum. Hastalardır belki de? 
Evet, belki onlar da hasta, belki de komada-
lar diyor. 

İlk kez hasta olmanın destek bekleyenin 
zihninde umuda dönüştüğünü anlıyorum. 
Tabi diyorum hastalar hatta şu an komada-
lar.

Büyüklerin “büyük planları” var diyemi-
yorum da komada olma fikri bir an için iyi 
geliyor. Üstelik yalan da değil ancak komada 
olmakla izah edilebilir bütün bunlar. Bunca 
katliama, bunca kıyıma tepki vermemenin, 
hatta bilinçsizce destekçisi olmanın tek bir 
açıklaması olmalı: Koma hâli, derin uyku. 

Birbiri ardına gelen acı siren sesleri bölü-
yor konuşmamızı da cevap verme yükünden 
kurtuluyorum… 

Alarm sesiymiş. Uyanıyorum. ❖

Derin Uyku
GAMZE KOÇ
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HAZIRLAYAN: PINAR ÇAĞLAR

HAZIR
CEVAPLAR
KÖTÜLÜK İŞ BAŞINDAYKEN
Bir gazeteci, ünlü Rus yönetmen 

Tarkovsky’e sordu: “Kötülük sürekli iş başın-
dayken güzeli üretme, yaşatma tutkusu 
niye?” 

Tarkovsky bu soruyu şöyle cevapladı:
“Kötülük ne kadar artarsa, güzeli yapma 

nedeni de bir o kadar artacak. Şüphesiz 
daha güç olacak, ama daha da gerekli ola-
cak… Unutmamalıdır ki; savaşın kazananı 
olmaz. Bir savaşı kazandığımız anda onu 
aynı zamanda kaybederiz.”

NE YAPARDIN?
Büyük sahabi Ebu Hureyre’ye sormuşlar:
“Eğer yarın öleceğini bilsen ne yapardın?”
Ebu Hureyre bir an düşünmüş ve şu ceva-

bı vermiş:
“İlim öğrenirdim.”

NASIL YAPALIM?
İbni Haldun’a sordular: 
“Çocuğumuzu nasıl yetiştirip terbiye ede-

lim?”
İbni Haldun şu cevabı verdi:
“Siz çocukları değil kendinizi terbiye edin. 

Çünkü çocuklar zaten size benzeyecek.”

50 YILIN SIRRI
Yaşlı çifte sormuşlar:
“Evlilikte 50 yılı nasıl devirdiniz?”
Dede, eşine bakmış ve tebessüm ederek 

şöyle demiş: 
“Ben deli olunca o veli oldu, o deli o olun-

ca ben veli oldum.”❖

...

...

...
Anâsır kelimesi sözlükte “asıl, kök, soy; 

şeref ve asalet” gibi manalara gelen unsur 
kelimesinin çoğuludur. Anâsır-ı erbaa “dört 
unsur” demek olup hava (hevâ), su (âb), 
toprak (türâb) ve ateş (od) unsurlarını ifade 
eden bir tamlamadır.

İnsanın ateşten toprağa, yerden göğe, 
kesretten vahdete varacağı tek yer ezelî ve 
ebedî bir noktadır. Kendi varlığını öteki varlık-
larla birlikte tanımlamaya, anlamlandırmaya 
çalışan insan, yaratılışının özüne ulaşmayı 
amaçlar. Bu amaç yolunda ise kendi özünü, 
cevherini teşkil eden maddeler üzerine 
yoğunlaşmıştır.

Kur’ân-ı Kerîm’de varlığın hakikati olan 
Anâsır-ı Erbaa ile ilgili olduğunu düşündüğü-
müz birçok ayet mevcuttur:

“İnkâr edenler, gökler ve yer yapışıkken 
onları ayırdığımızı ve bütün canlıları sudan 
meydana getirdiğimizi görmüyorlar mı?” 
(Enbiya/30) 

“Kasem olsun, biz insanı süzülmüş 
bir çamur veya bir hülasadan yarattık.” 

Edebiyatımızda 
Anâsır-ı Erbaa

TUNAHAN EREN ARSLAN

(Mü’minûn/12) 
“Andolsun biz, insanı bir kara çamur ve 

şekillenmiş bir balçıktan yarattık.” (Hicr/26)
 “Allah bütün canlıları sudan yaratmıştır. 

Kimi karnı üzerinde sürünür, kimi iki ayakla 
yürür, kimi de dört ayakla yürür. Allah diledi-
ğini yaratır. Allah şüphesiz her şeye Kâdir’dir.” 
(Nur/45)

“Sizin için yeryüzünü döşeyen, yollar açan, 
gökten su indiren O’dur. Biz bu su ile türlü 
türlü, çift çift bitkiler yetiştiririz.” (Taha/53) 

Ayrıca tasavvufî açıdan derin manalar 
içeren bazı olaylar da bu konuda zikredilme-
ye değerdir. Bunlar içinde Hz. Peygamberin 
(sav), su ve taşlarla ilgili mucizeleri, Hz. İsa’nın 
ölüleri diriltme mucizesi, Hz. İbrahim’in ateşe 
atılması ve ateşin gül bahçesi olması muci-
zesi, Hz. Hızır ile Hz. İlyas peygamberlerin âb-ı 
hayat mucizesi, Hz. Peygamberin miraca çık-
ması gibi hadiseleri saymamız mümkündür.

Kelamî ve tasavvufî muhtevası içerisinde 
edebiyatımızda bir mazmun olarak kullanılan 
anâsır-ı erbaa, İslâm düşüncesine dair eser-

lerde sık sık görülmüştür. Onlar bu dört 
unsuru, nefsin tekâmülündeki dört haline 
benzetirler. Bu minvalde, klasik edebiyat 
geleneğimizden çeşitli örneklerle anâsır-ı 
erbaanın izini sürelim…

“Hikmetin levhine baksam aklım olur 
târumâr 

Od u su toprag u yel insân iden 
perverdigâr” 

(Ateşi, suyu, toprağı ve havayı insan 
eden Allah’ım! Hikmetinin manzarasına 
baktığımda anlamaktan aciz kaldığım 
için aklım karmakarışık olur.)

“Özin hâk itmeyen irmez alâya 
Özüm niçün türâb olmayasın sen” 
(Benliğini toprak etmeyen yüceliğe 

ulaşamaz. Nefsim! Neden toprak gibi 
mütevazı olmayasın sen.)

“Bahr-i ilminden anun bir katreye vâsıl 
olan 

Çâh-ı kalbinde maârif zemzemin 
tefcîr eder”

(Onun ilminin denizinden bir damlaya 
erişen, kalbinin kuyusunda irfan zemze-
mini akıtır.)

“Cemâlün nûrına nisbet cihân şemsi 
degül zerre 

Denizler bahr-i cûdundan sayılmaz 
kemterîn katre” 

(Dünyanın güneşi senin güzelliğinin 
nuruna kıyasla zerre bile değildir; denizler 
senin cömertlik denizinden küçücük bir 
damla bile sayılmaz.)

Yazımızın sınırları gereğince birkaç 
örnekle yetiniyoruz. Anâsır-ı Erbaa’nın 
edebiyatımızdaki kullanımı, insanın 
iç dünyasının derinliklerine inmeyi ve 
manevî değerleri ifade etmeyi amaç-
layan tasavvufî ve sembolik bir anlatım 
biçiminin bir parçasıdır. Bu kavram, Türk 
edebiyatının zengin mirasının önemli bir 
parçasını oluşturur. Anadolu insanı kendi 
benliğini, yaratılışının ve yaratılmışların 
hakikatini bulduğu bu şiirleri, hem severek 
hem anlayarak hem de yaşamına tatbik 
ederek yüzyıllardır okumaktadır. ❖
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Allah’ın her şeyi saydığını gösteren 
ismi: “MUHSÎ”dir. Bu ismin ebced değeri: 
148=4x37’dir.

Allah’ın mücessem kitabı olan kâinat kita-
bında da, bir hidayet kaynağı olarak gön-
derdiği Kur’an’da da gösterilen i’caz nakış-
larından biri de tevafuklardır. Bu her iki ilahi 
kitabın asıl maksadı tevhid dersini vermek-
tir. Bu dersin önemli bir mesajı tevafuk pen-
ceresinden Allah’ın sonsuz ilim ve kudretinin 
tezahürlerini gözler önüne sermektir. Çünkü 
“Tevafuk, ittifaka işarettir; ittifak, ittihada 
emaredir, vahdete alâmettir; vahdet, tevhi-
di gösterir; tevhid ise, Kur’an’ın dört esasın-
dan en büyük esasıdır.” (bk. Mektubat, 381)

Kur’an-ı Kerim’in pek çok açıdan mucizevi 
yönleri olduğu gibi, kelimelerinde, cümlele-
rinde ve nazmında da birçok harikalar var-
dır. Mademki Kur’an’ın ayet ve kelimelerinin 

Kur’an Allah’ın Mucize Kelamıdır

Allah Her Şeyi Bir Bir Saymıştır
PROF. DR. NİYAZİ BEKİ

gösterdiği hakikatlerde mucize izleri vardır, 
elbette o ayet ve kelimeleri teşkil eden harf-
lerinde de onun mucizevî işaretleri olacaktır. 
Kâinat çapında kendini gösteren kudret 
sıfatının kelimeleri olan moleküller ve harf-
leri olan atomlar, Allah’ın birliğini ve sonsuz 
kudretinin mucizelerini gösterdiği gibi, kelam 
sıfatından gelen Kur’an’ın moleküller hük-
münde olan kelimeleri ve atomlar hükmünde 
olan harfleri de elbette çok manidar i’caz 
işaretlerini göstereceklerdir. (bk. Bediüzza-
man Said Nursi, 29. Mektubun ikinci makamı-
basılmamış-varak, 103) Çünkü Kur’an her şeyi 
kuşatan bir ilimden geldiği için, ifadesinden 
anlaşılabilen bütün manalar kastedilmiş 
olabilir. İnsanların cüz’i ve dar havsalasından 
çıkan ifadeleriyle kıyaslanamaz. Müfessirlerin 
binler hakikatleri ifade eden tefsirleri bunun 
delilidir. Bununla beraber onların açıklaya-

madıkları Kur’an’ın daha pek çok hakikatleri, 
özellikle, harflerinde ve sarih manasından 
başka işari manasında pek çok mühim ilimler 
vardır. (bk. Nursi, Zülfikar-Osmanlıca, s.533)

Kur’an’ın en önemli bir maksadı, kendi 
semavî kimliğini ispat etmektir. Bu ispat 
yollarından biri ise, Kur’an’da Allah’ın sonsuz 
ilminin yansımalarını göstermektir. Sonsuz 
ilmin yansımalarını göstermenin en önemli 
yollarından biri de, insan aklının çok üstünde 
kendini gösteren sayısal i’caz tablolarıdır.

Kur’an-ı Hakim, bu sayısal tabloları “Allah 
onların nezdinde olup bitenleri—ilmiyle—
çepeçevre kuşatmış ve her şeyi bir bir say-
mıştır” (Cin, 72/28) mealindeki ayetin ifade 
ettiği yüce manayı kal ve hal diliyle/uygula-
malı olarak gözler önüne sermektedir.

Aşağıda meali verilen ayetlerde, hem 
sözlü hem uygulamalı olarak bu hakikatin 
altı çizilmiştir:

I. CIN SURESI
Ayet:26-28
“O bütün gaybları bilir. Fakat gaybını 

kimseye açmaz. Ancak, bildirmeyi diledi-
ği bir elçiye bildirir. Bu durumda (mesajı 
korumak için) o elçisinin önüne ve arkasına 
gözetleyiciler yerleştirir. Tâki peygamber, 
Rabbi tarafından gönderilen vahiyleri 
meleklerin tastamam ulaştırdıklarını bilsin. 
(Ve şunu da bilsin ki) Allah onların nezdinde 
olup biten her şeyi ilmiyle kuşatmış ve her 
şeyi tek tek saymıştır.” (Cin, 72/26-28)

Bu ayetlerde sözlü olarak “Allah’ın her şeyi 
ilmiyle kuşattığı ve her şeyi tek tek saydığı” 
ifade edildiği gibi, bu ifadeyi tasdik eden 
uygulamalı tevafuklar da gösterilmiştir.

Bunları Literatürde “el-i’cazu’l-adedi” 
(sayısal i’caz) olarak geçen, harflerin, keli-
melerin ve ayetlerin ebced değerleri ile 
tekrar sayılarının gösterdiği tevafuk tablo-
sunda göstermeye çalışacağız.

Bu cümleden olarak, Allah’ın gayb bil-
gisinden, gaybın kendisine bildirilebileceği 
resulden, her şeyi ilmiyle kuşatan ve her şeyi 
bir bir sayan Allah’ın sonsuz ilminden bahse-
den Cin suresinin 26-28. ayetlerinde geçen 
ifadelerin gösterdiği sayısal mucize tablosu 
maddeler halinde şöyle gösterilebilir:

Ayette “Her şeyi bir bir saymıştır” mea-

lindeki “Ehsa=saydı” fiilinin ismi faili/öznesi 
‘Muhsi’ (sayan)dır. Bu kelime Allah’ın ‘Esmau’l-
hüsna’ (99 güzel isimleri) arasında da yer 
almaktadır. Bu ismin ebced değeri ise: 
148=4x37’dir. 

Bu konuyu işleyen yukarıdaki ayetlerin 
önemli kelimelerinin riyazi makamı ve tek-
rar sayısı, ‘Muhsi’ isminin ebced değerine 
göre tanzim edilmiştir. Şöyle ki:

1) Muhsi kelimesinin ebced değeri: 148’dir.
2) ‘Gaybı bilen’ mealindeki Allah’ın 

“Âlimu’l-ğayb” ism-i celilinin ebced değeri: 
1184=8x148’dir. 

3) Resul kelimesinin ebced değeri: 296 
olup 2x148’dir.

4) Bu ayetten hemen sonra gelen Müz-
zemmil suresinin ilk ayetinin ilk kelimesi “Yâ 
eyyuhe’l-Müzzemmil”dir. Bütün Kur’an’da 
yalnız burada zikredilen “el-Müzzemmil” keli-
mesinin ebced değeri de: 148’dir.

5) “el-Müzzemmil” kelimesinin başında 
yer alan “Eyyuha” çağrı edatının buradaki 
tekrar sayısı da: 148’dir.

6) Bu kelimenin bulunduğu ayetin 
Kur’an’daki tertip sırası: 5476 olup 37x148’dir.

7) Surenin ilk kelimesi olan “Yâ eyyuha”nın 
ebced değeri: 37’dir. 

Bu sayı 148’in 1/4’üdür. İşte bu kelimenin 
ebced değeri (37) ile tekrar sayısının (148) 
çarpımı 4576’dır. Yukarıda ifade edildiği gibi, 
Kur’an’ın başından buraya kadar geçen tüm 
ayetlerin sayısı da: 4576=37x148’dir.

8) Bu ayet Mekke’de, vahyin ilk dönemin-
de inmiştir. Buna göre, Kur’an’da söz konusu 
ayetten önce yer alan, dört binden fazla 
ayet, bu ayetten sonra indirilmiştir. Buna rağ-
men, bu ayetin ‘Muhsi’ isminin riyazi maka-
mına/sayısal değerine (148) uygun böyle bir 
yere yerleştirilmesi, Allah’ın sonsuz ilmine ve 
her şeyi tek, tek saydığına dair mucizevi ger-
çeğin silinmez bir mührüdür.

Evet, “Bir şeyde tevafuk olsa, küçük bir 
emare olur ki; onda bir kasd var; bir irade 
var; rastgele bir tesadüf değil. Ve bilhassa 
tevafuk birkaç cihette olsa, o emare tam 
kuvvetleşir. Ve bilhassa yüz ihtimal içinde 
iki şeye mahsus ve o iki şey birbiriyle tam 
münasebettar olsa, o tevafuktan gelen işa-
ret sarih bir delalet hükmüne geçer ki; bir 
kasd ve irade ile ve bir maksad için o teva-
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fuk olmuş, tesadüfün ihtimali yok.” (Emirdağ 
Lahikası-1/40) Bir misal vermek gerekirse; bir 
salona girdiğimizde, “serilmiş bir sofra, sofra-
nın üzerinde 10 tabak, 10 kaşık, 10 çatal, 10 su 
bardağını görsek, hiç kimseyi görmediğimiz 
o yere 10 kişinin gelip yemek yiyeceklerinden 
hiç şüphemiz olur mu? Elbette olmaz. Aynen 
bunun gibi ilgili ayet grubundaki Kur’an sof-
rasının gösterdiği hakikatlerde hiç şüphe 
etmemek aklın gereğidir.

II. YASIN SURESI
Ayet: 12
Bu surenin 12. ayetinde yer alan son cüm-

lenin meali şöyledir: 
“Biz her şeyi İmam-ı Mübin’de—bir bir—

sayıp döktük.”
1. Bu ayette yer alan “Ahsaynahu/Ahsa” 

fiilinin ismi faili, “Muhsi”dir. Bu kelimenin 
ebced değeri: 148’dir. 

2. Bu ayetin içinde bulunduğu Mekki 
Sureler sistemindeki tertip numarası: 
2516=17x148’dir. Yani “Muhsi” isminin ebced 
değerine uygun bir yerdedir.

3. Ayette sayıldığına vurgu yapılan keli-
me “her şey” terkibindeki “Şey”dir. Kur’an’ın 
başından itibaren buraya kadar bu kelimenin 
yaptığı tekrar sayısı: 148’dir. Yani sayıldığı 
ifade edilen “Şey” kelimesi de “Muhsi” ismine 
uygun bir görüntü vermektedir. 

4. Bu ayetin tertip numarası olan 12 sayısı 
da “sayıyı/adedi” gösteriyor. Çünkü 1’den 
12’ye kadarki sayıların toplamı 78’dir. ‘ADED’ 
kelimesinin ebced değeri de 78’dir. Demek bu 
ayetin tertip numarası da söz konusu “sayısal 
tevafuklara” uygun bir konumdadır.

III. AMME SURESI
Ayet: 29
Ayetin meali: “Biz (inkârcıların yaptıkları 

dâhil) her şeyi bir bir sayıp yazmışız.”
Bu ayette de her şeyin sayılıp yazıldığına 

işaret edilmiştir. Daha önceki ayetlerde oldu-
ğu gibi, burada da Sayan manasına gelen 
Allah’ın “Muhsi” isminin ebced değerine 
uygun sayısal tevafuk nakışları dokunmuştur. 
Şöyle ki:

a) Muhsi isminin ebced değeri 148’dir. Bu 
ayetin, içinde bulunduğu Mekki sureler siste-

mine göre tertip sırası: 4218=57x74’tür. Bu 74 
sayısı ise, 148’in yarısıdır.

b) Muhsi isminin ebced değeri olan 148 
sayısı, 4x37’dir.

-Bu ayetin Mekki sureler sistemindeki ter-
tip numarası olan 4218 sayısı: aynı zamanda: 
114x37’dir.

c) Bu ayetin içinde bulunduğu Mekke’de 
inmiş gayr-ı mukattaat sureler sistemindeki 
tertip numarası ise: 1961=53x37’dir. Diğer bir 
ifadeyle, 1961=13x148+37’dir.

d) Bu ayetin, içinde bulunduğu genel 
olarak gayr-ı mukattaat sureler sistemindeki 
tertip sırası: 2958=29x102’dir. 102 sayısı, bu 
ayetin son kelimesi olan ‘mübin’ sözcüğünün 
ebced değeridir.

SONUÇ:
Söz konusu bu üç suredeki “ihsa=sayım” 

konusunda zımnen zikredilen “Muhsi” isminin 
ebced değerinin nazara alınması, ilgili ayet-
lerin ona göre düzenlenmesi, “Allah’ın son-
suz ilmiyle her şeyi ihata ettiği ve tek tek 
sayıp kaydettiğini” gösterdiği gibi, Kur’an-ı 
Hakîm’in Allah’ın kelamı olduğunun da çok 
kuvvetli bir kanıtıdır.

“Yoksa Kur’an’ı kendisi uydurdu mu 
diyorlar? De ki: Eğer doğru söylüyorsanız 
Allah’tan başka çağırabildiğiniz herkesi yar-
dıma çağırın da, siz de onun gibi uydurulmuş 
on sûre getirin! Eğer size cevap veremezler-
se, bilin ki Kur’an ancak Allah’ın ilminin eseri 
olarak indirilmiştir ve O’ndan başka ilah yok-
tur; hâlâ teslim olmayacak mısınız?” (Hud, 
11/13-14) mealindeki ayetlerde, Kur’an’ın bir 
benzerinin yapılmamasının en önemli sebep-
lerinden biri de, orada Allah’ın her şeyi kuşa-
tan sonsuz ilminin varlığı olduğuna dikkat 
çekilmiştir. 

Kâinatın yaratıcısı olarak varlıkların her 
yönünü yakından tanıyıp bilen, meramını 
ifade etmek için de kelime seçiminde—
haşa—hiçbir sıkıntı çekmeyen Allah’ın kelamı 
ile, kâinatın binde birini bilmeyen, meramını 
ifade etmek için kelimeleri bulmakta çok zor-
luk çeken insanın cahil kafasından, oldukça 
dar havsalasından ortaya çıkan beşer kelamı 
arasındaki fark, sonsuz ilim ile sonsuz ceha-
let, sonsuz kuvvet ile sonsuz acizlik arasındaki 
fark gibidir.❖

HAZIRLAYAN: İBRAHİM YARDIM

Allah Resulü’nden 
Müjdeli Haberler

Hz. Avf bin Malik’den (ra):
Allah Resulü sallallahu aleyhi ve sellem 

buyurdu:
“Ümmetim üç kısımdır. Üçte biri Cennete 

hesapsız girer. Üçte biri hafif hesaplı girer. 
Üçte biri (Cehennemde) temizlenir.” 

Bunun üzerine melekler tarafından 
Resulullah’a (sav) duyurulur ki: “Bunları ‘Lâ 
ilâhe illallahu vahdehu’ derken duyduk.” 

Allah (cc) buyurur ki: 
“Doğru söylediler. Gerçek mabud ancak 

Benim. Onları ‘Lâ ilâhe illallahu vahdehu’ 
sözü sebebiyle Cennetime koyun. Ve günah-
larını kâfirlerin üzerine yükleyin.”

Bu hal: “Kendi günahlarını yüklenecekler 
ve onunla beraber diğerlerinin günahlarını 
da yüklenecekler” (Ankebut; 13) mealindeki 
âyetin tefsiridir.” 

(Gümüşhanevî, Râmuzu’l-Ehadis, s. 83, h. no: 5)

�
Allah Resulü (sav) buyurdu ki:
“Kabir ya cennet bahçelerinden bir 

bahçedir veya cehennem çukurlarından bir 
çukurdur.” (Tirmizî, Kıyame, 26)

�
Hz. İbni Abbas’tan (ra): 
Allah Resulü (sav) şöyle buyurdu:
“Bir kimse bir mü’mini sevindirirse, Beni 

sevindirmiş olur. Kim Beni sevindirirse, Allah 
indinde bir ahit (söz) almış demektir. Kim 
de Allah’tan bir ahit (söz) alırsa, Cehennem 
ateşi ona asla dokunmayacaktır.” 

(Tirmizî, Kıyamet, 45) 

�
Allah Resulü (sav) şöyle buyurdu:
Allah (cc) buyurur ki:

“Ey insanoğlu! Sen bana dua ettiğin ve 
rahmetimden ümitlendiğin sürece, sendeki 
günahlara rağmen, seni bağışlar ve onlara 
hiç aldırış etmem.

Ey Âdemoğlu! Günahların yerle gök 
arasını kaplayacak bir çokluğa ulaşsa bile, 
bunların ardından benden af dilersen, hiç 
aldırmadan seni bağışlarım.

Ey Âdemoğlu! Bana, yer dolusu günah-
larla gelsen dahi, sonra bana hiçbir şeyi 
ortak (şirk) koşmadan huzuruma çıksan, hiç 
şüphesiz seni, yer dolusu rahmet ve bağış-
larla karşılarım.” (Ahmed bin Hanbel, Müsned, 172)

�
Hz. Saad ibni Ebû Vakkas (ra) naklediyor:
Allah Resulü sallallahu aleyhi ve sellem 

buyurdu:
“Balık sahibinin (Yunus as.) balığın kar-

nında ettiği dua: “Lâ ilâhe illâ ente, subha-
neke, inni küntü minezzalimîn”dir. Hangi (bir 
dertli) Müslüman bu duayı söylerse Allah 
onu derdinden mutlaka kurtarır.” (Tirmizi, Dua, 
82) 

�
Hz. Câbir’den (ra):
Allah Resulü (sav) 

buyurdu ki:
“Allah yolunda-

ki şehitlikten başka 
(diğer) şehitler yedidir: 

Vebadan ölen, 
karın ağrısından ölen, 
yangında ölen, 
zâtu’l-cenbden (veremden) ölen, 
yıkıntı altında kalan, 
karnındaki çocuğuyla doğum yaparken 

ölen kadın.” (Buhari, Cihad, 30)❖
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Dost sohbetlerinde insan hayatı öğre-
niyor; hayatın nice sırlarını çözüyor… İnsan 
dinleye dinleye olgunlaşıyor. İşte böyle bir 
sohbette dinledim bu hatırayı:

Arkadaşımın kimi kimsesi olmayan yaşlı 
bir komşusu varmış. Bu kadıncağız abdest 
alırken düşmüş ve bacağı kırılmış.

Arkadaşım da bunu duyunca annesiyle 
birlikte bu yalnız komşularını ziyarete git-
mişler. 

Yaşı çok ilerlemiş olan bu kadıncağız, 
artık yatağa bağımlı yaşayacak diye 
sürekli ağlıyormuş. Arkadaşımın annesi onu 
rahatlatmak için “Emine abla ağlama” 
demiş, “Bak, biz varız, biz komşuyuz. Sen 
artık bize Allah’ın emanetisin, üzülme. Sana 
ölene kadar ben bakarım, seni yalnız ve 
darda bırakmam hiç merak etme…”

Komşu kadın yine ağlayarak cevap 
vermiş: “Ben yatağa düştüğüme ağla-
mıyorum… Elli, altmış yıldır Allah’a dua 
ettim; “Allah’ım beni yataklara 
düşürme, beni kimseye muhtaç 
etme” diye hep dua ettim. Ben 
duaları kabul edilen bir insan 
değilmişim, buna ağlıyorum.”

Arkadaşımın annesi birkaç 
teselli sözü söyledikten sonra, “Sen 
acıkmışsındır, hemen sana bir çorba 
yapıp getireyim,” demiş ve kalkmışlar. 

Evde hızlıca çorba yapıp yaşlı kadına 
getirmişler. Fakat görmüşler ki, yaşlı kom-
şuları rahmetli olmuş.

Meğer kadıncağızın duası kabul olmuş 
ama bunu bilmiyormuş. Kimsenin elinden 
bir kaşık çorba bile içmeden dünyadan 
göçmüş.

Allah’ın her işinde nice hikmetler vardır. 
Komşumuz hemen vefat etseydi bizler ne 
duadan ne de kabul edildiğinden haber-
dar olacaktık. Bu olayla gördük ve şahit 
olduk ki; Allah (cc), duaları işiten ve kabul 
edendir.❖

Bir Hatıra
Allah Duaları İşitir
YÜKSEL KARAHAN

Vücud varlık, adem ise yokluk demektir. 
Nefiy ise kabul etmemek, inkâr etmek anla-
mına gelir. 

Bütün şerlerin ve çirkinliklerin esasının 
adem olduğuna birkaç misal verelim:

- İman etmek vücuttur ve hayırdır; 
imansızlık ise ademdir ve şerdir. 

- Allah’ı bir bilmek vücud, şeriklere inan-
mak ise ademdir. Zira şeriklerin vücudu 
(varlığı) yoktur, onlara inanmak ademe 
inanmak demektir. 

- Adalet vücut, zulüm ademdir; zira 
zulüm adaletsizlik demektir ve ademe 
dayanır. 

- Aynı şekilde, ahlâklı olmak vücud, 
ahlâksızlık ise ademdir. 

- Dalâlet, doğru olmayan düşünce 
demektir ve bütün yanlış fikirler hakikatten 
uzak olup ademe dayanırlar. 

- Hastalıklar sıhhatin kaybolmasıyla, 
isyanlar da itaat etmemekle ortaya çıkar-
lar; her iki grup da ademe dayanırlar. 

Bütün Şerlerin ve 
Çirkinliklerin Esası

PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR

“Dalâlet ve şer ve musibetler ve mâsiyetler 
ve belâlar gibi bütün çirkinliklerin esası, 

mayası ademdir, nefiydir.”
(Bediüzzaman, Lem’alar)

Örnekler artırılabilir. Şu var ki, meselâ, 
yalan söyleyen bir insanın kendisi, yok değil-
dir, vardır. Konuştuğu şey de adem değildir. 
Ancak, o sözün mahiyeti ademe dayan-
maktadır. Zira yalan, “doğru söylememek” 
demektir. Söylenen o sözün hakikati olma-
dığından, o söz adem hesabına geçer. 

30. Söz’de enenin iki veçhi şu şekilde 
ifade edilir: 

“Biri hayra ve vücuda bakar. O yüz ile 
yalnız feyze kabildir. Vereni kabul eder; 
kendi icad edemez. O yüzde fâil değil; 
icaddan eli kısadır.”

“Bir yüzü de şerre bakar ve ademe gider. 
Şu yüzde o fâildir, fiil sahibidir.”

“Her hayır O’nun elindedir.” hükmün-
ce, vücut ve ona dayanan her şey Allah’ın 
elindedir. İnsan ise kendisine cüz’i irade 
verildiğinden bu hayırları kabul veya red-
detme noktasında serbest bırakılmıştır ve 
bu konuda bir imtihan geçirmektedir. İnsan, 
bir hayrı kabul ettiğinde onu Allah yaratır, o 

hayırda insanın hissesi yok hükmündedir. 
Mesela, bir aynayı şuurlu kabul edelim. 

Işığa kavuşmaya hayır, karanlıkta kalma-
ya şer diyelim. Bu ayna, iradesini doğru 
kullanarak güneşe yüzünü döndüğünde 
aydınlanır ve ısınır, ama bunların meydana 
gelmesinde onun hissesi çok azdır. Yaptığı 
tek şey “verileni kabul etmek” manasında 
güneşin ışığını almayı kabul etmektir. Bu 
ayna güneşe sırtını çevirdiğinde ise karan-
lıkta kalır, ışıktan mahrumiyet bir ademdir 
ve o ayna bu ademin, bu şerrin faili olur. 

İnsanın işlediği bütün hayırlar da kal-
bini ve aklını o hayra yönlendirmesine 
dayanır. Onun ötesindeki bütün safhaları 
Allah yaratır. Meselâ, bir insan namaz 
kılmaya niyet ettiğinde bunun ötesindeki 
her şey Allah’ın yaratmasıyla tahakkuk 
eder. Namazda yaptığı hareketleri O 
yarattığı gibi, okuduğu sûreleri de inzal 
eden yine O’dur. Ama namaz kılmamaya 
karar verdiğinde kılmamanın sorumlusu 
o olur. Göz kapamanın görmemeye illet 
olması gibi, namaz kılmamak da bu farzın 
sevabından mahrum kalmaya illet olur. 

Bu vesileyle hayrı da şerri de Allah’ın 
yarattığı meselesi üzerinde kısaca kısa-
ca duralım: 

Bir misal olarak yürüme hadisesine 
bakalım. Yürüme için gerekli bütün şartları 
yaratan Allah’tır. Yürüyen kişinin beynin-
den ayaklarına kadar bütün organlarını 
çalıştıran, güneş ile ona yol gösteren, 
hava ile kanını temizleyen de O’dur. Kısa-
cası yürümeyi yaratan Allah’tır. İnsan 
yürüyerek camiye de, meyhaneye de gitse 
her iki fiilin yaratıcısı da O’dur. Birincisi 
hayır, ikincisi şerdir. Camiye giden hayır 
işlemiş, meyhaneye giden şer işlemiştir. 

Kader Risalesi’nde geçtiği gibi; “Kesbi 
şer şerdir, halkı şer, şer değildir.”, yani şerri 
yaratmak değil, işlemek şerdir. O halde, 
meyhaneye gitmeyi kesb etmek şerdir, 
ama o gitme fiilini yaratmak şer değildir. 
Zira yürüme fiili bir kudret mucizesidir ve 
milyonlarca kimyevî reaksiyonla tahakkuk 
etmektedir. ❖
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Tırnak insanda ve birçok omurgalı hay-
vanda parmak uçlarının dış bölümünü örten 
boynuzsu tabakadır. Sağlıklı bir insan vücu-
dunda 20 parmağın her birinin ucunda yer 
alır. 

TIRNAKLARIMIZIN SERTLIĞINDEKI AYAR
Tırnaklarımız, saçlarımız gibi keratin adı 

verilen maddeden yapılır. Derimizin, hatta 
ipeğin bile ana hammaddesi de keratindir. 
Peki, nasıl oluyor da tırnaklarımız, saç ve 
derimizle aynı maddeden olmasına rağmen 
çok daha sert olabiliyor? Çünkü tırnakla-
rımızdaki keratin, vücudumuzda keratin 
barındıran diğer yapılardan daha fazla 
sülfür köprüsü ile çaprazlama bağlı olarak 
yaratılıyorlar. Bu çaprazlama bağ, keratinin 
daha fazla işlenmiş olduğunu gösteriyor. 
Bu durumda meydana gelen molekül daha 
fazla kuvvetlenir ve sertleşir. Tırnak ve pen-
çelerin sert olmasının sebebi budur. Kısacası 
keratin, doğada kendi işlevini tam olarak 
yerine getirmek için Allah’ın (cc) farklı form-
larda yarattığı bir nimettir.

Tırnaklar vücudumuzdaki diğer pek çok 

Ellerimizdeki Mucize: 
Tırnaklarımız
PROF. DR. SEFA SAYGILI

dokudan daha sert olsa da asla kemikler 
gibi de değildirler. Eğer kararlı bir esnek-
lik ve yumuşaklıkta yaratılmamış olsalardı, 
onları şimdiki gibi kolaylıkla kesemezdik. Şu 
an rahatlıkla yaptığımız tırnak kesme işle-
mi bizim için belki de cerrahi bir müdahale 
gerektiren ciddi bir sorun haline gelebilirdi.

TIRNAKLARIN HAYATIMIZA 
İNANILMAZ KATKILARI

- Birinci amacı bize kalkan olmaktır. Tır-
nak, parmak ucu kemiklerini ve çevresindeki 
yumuşak dokuları yaralanmalardan korur. 
Parmak bir nesneye dokunduğunda tırnak 
parmağı destekleyerek onun etli kısmının 
duyarlılığını artırır. Bazı kesme, koparma, 
kazıma ve kavrama eylemlerine katkı sağ-
lar. Ayak tırnakları ise sert yapısı sayesinde 
parmak uçlarındaki damar ve kas ağlarını 
korurlar.

- Tırnak uçlarındaki bu sert dış kaplama, 
parmak uçlarını elin en güçlü kısımlarından 
biri yapar. Bu, kavrama yeteneği günlük 
görevleri daha az riskli hale getirir. Tırnakları-
mız sayesinde bir şeyi çok sıkı tuttuğumuzda 

bile kan akışı devam eder.
- Bir tırnak örtüsüne sahip olmak virüsle-

rin ve bakterilerin vücuda girmesini önler. Bir 
kişinin tırnak yatağı bozulursa, tırnak enfeksi-
yonu riski artar.

- İnce motor hareketlerini geliştirir. Tırnak-
lar, bir kitabın sayfalarını ayırmak veya bir 
yerimizi kaşımak gibi tatlı ama zevkli eylem-
leri gerçekleştirmemizi sağlar.

- Tırnaklarımız parmaklarımızı mekanik 
dış tehlikelere karşı korurlar. Özellikle el tır-
naklarımız parmaklarımız için çok önemlidir. 
Onlar olmasaydı derimizin yumuşak tabakası 
ile eşyaları tutup kaldıramazdık. Ayrıca bizim 
için bazen hayati olan objeleri sıkıca kav-
ramamız imkânsız hale gelirdi. Yere düşen 
bir iğne ya da çiviyi rahatlıkla alabiliyorsak 
bunda tırnaklarımızın büyük bir rolü olduğunu 
söyleyebiliriz.

- Alt tarafındaki etli kısma kan sağla-
mak için her bir parmağa uzanan çok ince 
damarlar ve yaklaşık 700 reseptör vardır. 
Bu şekilde çevremizi keşfeder, dokunur veya 
okşarız. Tırnaklarımız olmasaydı dokunma 
duygumuz önemli ölçüde azalır, bir şeyi kav-
rarken veya tutarken sadece kendi kendini 
sıkıştıran etli uzuvlar olurdu.

- İnsanın görünümün de ayrılmaz bir par-
çasıdırlar. Bakımına ve düzenine dikkat edilir.

TIRNAKLAR VE OJE
Oje, günümüzde tırnak sağlığının önemli 

dış düşmanlarından biridir. Çünkü cila taba-
kası altında nem buharlaşmaz, burada bir 
birikim oluşur, ortam ısınır ve bu ortamda tır-
naktan beslenen mantarlar gelişebilir. Ayrıca 
ojenin içindeki kimyasallar tırnaktan cilde ve 
vücuda da geçebilir. Bu da alerjileri tetikle-
yebilir.

Yine ojenin çatlaması ve kısmen çıkması 
halinde bu aralıklara daha fazla bakteri top-
lanır. Bir araştırmada dört günlük ojeli tırnak-
ların yeni ojeli tırnaklara kıyasla daha fazla 
bakteri barındırdığı görülmüştür. 

Her yıl iki-üç milyon kadar insanın ishal-
den öldüğü biliniyor. Elleri sabunla yıkamanın 
bir milyon insanı kurtaracağı tahmin ediliyor. 

Fakat eldeki bakteri sayısını azaltmanın yolu 
tırnak aralarına özen göstererek elleri yıka-
maktan, tırnakları kısa ve temiz tutmaktan 
geçiyor.

TIRNAKLARIMIZ ÇOK ÖNEMLI
Tırnaklar; parmak uçlarını zedelenmeden 

koruyan, tutmayı kolaylaştıran deri ekleri-
dir. Bütün bu işleri yapabilmek için tırnaklar, 
deriden gelişirken sert boynuzsu bir durum 
alırlar. Bu sert boynuzsu kısma “Tırnak Plağı” 
adı verilir. Bu plak yarı saydam olup, altındaki 
olayları görmemize kısmen izin verir.

Tırnaklar kavrayabilir, kesebilir ve yırtabilir. 
Çizmek, küçük şeyleri açmak ve toplamak 
için pratik bir alet olarak kullanılabilir. Ayrı-
ca parmak uçlarını korur ve parmak tabanı 
hassasiyetini artırır. Tırnaklar bize hem faydalı 
bir araç hem de savunma aleti olarak hizmet 
ederler.

Dışarıdan çok basit bir yapıymış gibi 
görünen tırnaklarımız aslında olağanüs-
tü özelliklerle yaratılırlar. Çok karmaşık ve 
bugün bile tam olarak anlaşılmamış bir yapı-
ya sahiptirler. 

Hepimizin bildiği gibi, vücudumuzdaki 
uzuvları kaybedersek yerine yenisi gelmez. 
Tırnaklarımızın kesildikten sonra her defasın-
da yeniden çıkması, yıkılmış ve üretim plan-
ları yok olmuş bir fabrikanın yeniden üretim 
yapabilmesi kadar mucizevidir.

Yüce Rabbimiz, Kuran’ın pek çok ayetinde 
insanın yaratılışına dikkat çekmiş ve insanları 
bu yaratılış üzerinde düşünmeye şöyle davet 
etmiştir:

“Ey insan, ‘üstün kerem sahibi’ olan Rab-
bine karşı seni aldatıp-yanıltan nedir? Ki 
O, seni yarattı, ‘sana bir düzen içinde biçim 
verdi’ ve seni bir itidal üzere kıldı. Dilediği bir 
surette seni tertip etti.” (İnfitar Suresi, 6-8)❖

Kaynaklar:
1. Tırnak. https://tr.wikipedia.org 
2. Tırnaklarımızın Hayranlık Uyandıran Özellikleri. İnsa-

nın Yaratılışı internet sitesinden
3. Tırnağın özellikleri ve amaçları. www.mavala.com.tr
4. Alo Ben Karaciğer. Andrea Freund ve Lucia 

Schmidt. Epsilon Yayınları, 2023



52   zafer  ARALIK  2023 ARALIK  2023   zafer   53

İslam Birliği ideali için yaşayan Büyük 
Osmanlı Padişahı Yavuz Sultan Selim, bir şii-
rinde şöyle der:

“Milletimde ihtilaf u tefrika endişesi,/
Kuşe-i kabrimde dahi bîkarar eyler beni./İtti-
hatken savlet-i a’dayı def’a çaremiz./İttihat 
etmezse millet dağdar eyler beni.”¹ Yani, ayrı-
lık ve bölünme endişesi, yattığım kabrimde 
bile beni rahatsız eder. Düşmanların saldırıla-
rına karşı çaremiz, bir ve beraber olmak iken, 
eğer millet birleşmezse beni perişan eder.

Fuzuli, aşağıdaki şiirinde âdeta günümüz 
Müslümanlarının halini tasvir etmektedir:

“Dost bî-pervâ, felek bî-rahm, devrân 
bî-sükûn,/Derd çok, hemderd yok, düşman 
kavî, tâli’ zebûn.” Yani, “Dost umursamaz, 
felek acımasız, devran sükûnetsiz. Dert çok, 
dert ortağı yok, düşman güçlü, talih ise âciz.”

Müslümanların derdi, hepimizin derdidir. 
Şahsi dertlerimizin yanında toplumsal ve 
tarihsel dertlerimiz vardır ve olmalıdır. 

Bu ülkenin derdiyle dertlenenlerden biri 
Namık Kemal’dir. Bir şiirinde şöyle der:

“Bais-i şekva bize hüzn-ü umumidir, 

Kemal,/Kendi derdi gönlümün billah gelmez 
yâdına.”² Yani, “bizi halimizden şikâyete sev-
keden, herkesi üzen durumlardır. Yoksa valla-
hi kendi derdim hatırıma bile gelmez.”

Milli şairimiz Mehmet Akif Ersoy ise bizlere 
şu çağrıyı yapar: “Gitme ey yolcu, beraber 
oturup ağlaşalım./Elemim bir yüreğin kârı 
değil, paylaşalım.”³

Topyekûn bir uyanış bizi kendimize geti-
recek, tarih sahnesinde yeniden özne olarak 
yerimizi almamızı sağlayacaktır.

…
Yusuf Kaplan, ümmet şuuruna yükse-

lebilmenin çaresini “ümmîleşme”de görür, 
“önce zihinsel hicret” yapılmasını hatırlatıp 
“ümmîleşmeden, ümmetleşilemez”⁴ der. 
Burada ümmilik, anadan doğduğu haliyle 
safi kalmayı ifade eder. İnsanımız Batı for-
matlarına göre eğitim almış, Batı filmleriyle 
şekillenmiştir. Her şeyden önce kendisine 
giydirilen zihinsel formattan sıyrılmalı, tabir 
yerindeyse “fabrika ayarlarına” dönebilmeli-
dir. Bunu yapabildiğinde ümmet şuuruna ula-
şacak, “ben”den “biz”e geçiş yapabilecektir.

Osmanlının son zamanında koca devleti 
çöküşten kurtarmak için farklı formüller gün-
demdeydi. Kimi “adem-i merkeziyet” diyor, 
farkına varmadan devleti parça parça ede-
cek fikirler söylüyor, kimi “pan-türkizm” adıy-
la Türkleri bir araya getirmeye çalışıyor, kimi 
de “pan-islamizm” veya diğer adıyla ittihad-ı 
İslâm diyerek bütün Müslümanları birleştir-
meye gayret gösteriyordu. 

Dönemin ateist önderlerinden Abdullah 
Cevdet, ittihad-ı İslâmı “bir hayal-i ham” 
yani ham bir hayal olarak değerlendirir.⁵ 
Büyük âlimlerden Said Nursi ise, “Bu zamanın 
en büyük farz vazifesi, ittihad-ı İslâm’dır” der.⁶ 

İttihad-ı İslam, “İslam Birliği” demektir. 
Şüphesiz bu birlik, bütün İslam ülkelerinin tek 
bayrak altında toplanması demek olmayıp 
siyasi, askeri, ekonomik, kültürel... işbirliği 
anlamındadır. 

İslam Birliği, İslam Dünyasının maruz kal-
dığı problemlerin çözüm yolu olacaktır.⁷

Günümüzde, “Araplar I. Dünya Savaşında 
bize hıyanet etti, İngilizlerle bir oldular, bizi 
arkadan vurdular” gerekçesiyle, bir kısım insa-
nımızda “Arap düşmanlığı” fikri olabilmekte, 
Araplar da İngilizlerin “Osmanlı sizi 400 yıl 
sömürdü, geri bıraktı” desiseleriyle “Türk düş-
manlığı” yapabilmektedir. Hâlbuki Osmanlı 
oraları idare ettiği zamanda petrol bilinmiyor-
du ve sömürülecek başka şeyleri de yoktu.

İttihad-ı İslam, İslam toplumlarının bütün-
lüğüne karşı duyulan bir kaygının ifadesi ola-
rak gelişmektedir. İslam toplumlarını parçala-
maya, tefrikaya ve çözmeye yönelen akımlar 
ve siyasetler karşısında ortaya çıkmaktadır.⁸

II. Dünya savaşında Almanya ve İtal-
ya birleşip, Hollanda, Belçika, İngiltere ve 
Fransa’ya büyük zarar verdikleri halde, bugün 
hepsi aynı Avrupa Birliği çatısı altında bir 
araya gelmişlerdir. Onlar, ciddi problemlere 
rağmen kendi aralarında birleşirlerken, İslam 
Dünyasının bölük pörçük olması elbette kabul 
edilebilir bir durum değildir. İslam Dünyası 
kendi aralarındaki “sinek ısırması” türünden 
problemleri bırakıp, onları yutmak isteyen 
yılanlarla uğraşmalıdır.

İslam Birliği
PROF. DR. ŞADİ EREN

Günümüzün süper güçlerine baktığı-
mızda, bu ülkelerin nüfus itibariyle de önde 
olduklarını görürüz. “Rusya (Ortodoks), Çin 
(Doğu Asya dinleri), Hindistan (Hindu), ABD 
(Protestan) ve hatta Brezilya (Katolik); Müs-
lüman ülkeler arasında, bu ülkeler ayarında 
bir büyük devlet yok. Belki de dünyanın diğer 
tüm medeniyetlerinin aksine, Müslüman 
ülkelerin arasında en büyük, en zengin ve en 
kalkınmış olanları bile (Pakistan, Endonezya, 
İran, Türkiye, Mısır, vd) bir büyük devlet (great 
power) olmaktan çok uzak.”⁹

İslam Birliğinin en büyük alt yapısı 
“ümmet şuuru”dur. Ümmet şuuru, “ben”i 
aşıp “biz”e geçişin adıdır. Kabilecilik, aşi-
retçilik, ırkçılık gibi fikirlerden sıyrılıp “büyük 
düşünmenin” bir merhalesidir. İslam Ümmeti, 
Mehmet Aydın’ın ifadesiyle “Onlarca ırktan 
teşekkül etmiş global bir topluluktur.”¹⁰

Eskide pek çok İslam milletlerini bünye-
sinde barındıran Abbasi, Selçuklu, Osmanlı 
bunu sağlamaktaydı. Günümüzde bunu 
İslam Birliği ile telafi etmek mümkündür. 
Önümüzde Avrupa Birliği güzel bir model 
olarak durmaktadır. Birliği meydana getiren 
irili ufaklı ülkeler kendi sınırları içinde müstakil 
devletlere sahip olmakla beraber, üst çatıda 
ve uluslararası siyasette bir ve beraberdirler. 
Bir benzerini İslam Âlemi olarak gerçekleştir-
mek mümkündür. 2018 yılı itibariyle bir buçuk 
milyar nüfusa sahip olan Müslümanlar böyle 
bir birliktelik ile kendilerine gelecek ve küresel 
güçlerin oyuncağı olmaktan kurtulup küresel 
oyun kurucu olacaklardır.

…
İslam Birliğinin temelleri olarak başlıca 

şu unsurlara bakabiliriz:
-İslam Dini, müntesiplerini “Mü’minler 

ancak kardeştirler.”¹¹ ayeti hükmünce “kar-
deş” olarak ilan eder. Bu kardeşlik, aynı anne-
babadan gelen nesebî kardeşlikten daha 
kuvvetlidir.

Cemil Meriç, İslam’ın bu yönünü şöyle 
ifade eder: “Bu ülkenin bütün ırklarını, tek ırk, 
tek kalp, tek insan haline getiren İslamiyet 
olmuş. Biyolojik bir vahdet değil bu. Ne kanla 
ilgisi var, ne kafatasıyla. Vahdetlerin en büyü-

Müslümanların 
Maruz Kaldığı 

Problemlerin Çözüm Yolu
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Kolugo ile 
Tanışalım mı?
ELİF E. BAYRAKTAR

Ağaçlarda yaşayan ve 
havada süzülerek ağaçtan 
ağaca atlayan ender bir 
memeli türü olan kolugo ile 
ben ilk kez, internette dola-
şırken tanıştım. Fotoğrafının 
altında birkaç özelliğinden de 
söz ediliyordu. Adeta doğal 
bir paraşüt işlevi gören kol 
ve bacakları arasındaki deri 
sayesinde ağaçlar arasında 
planör gibi süzülen oldukça 
sevimli ve dost canlısı görü-
nümlü bir hayvan kolugo.

Merak ettim, biraz araştır-
dım. Okuduklarımı sizlerle pay-
laşmak istedim.

Dünyada sadece iki türü 
olan Dermoptera takımından 
olan bu güzel ve ilginç meme-
li, İngilizce adı (sunda flying 
lemur) olsa da o bir lemur 
değil, hatta yarasa ve may-
mun da değil. O kendine has 
bir grup olan dermoptera takı-
mından bir canlı: kolugo. 

…
Kolugo lemuru olarak da 

bilinen sunda uçan lemuru-
nu ilginç kılan bazı özellikleri 
şöyle:

Uçabilme yeteneği: Kolugu 
lemuru, uçabilme yeteneğiyle 
yaratılan nadir memelilerden 
biri. Ön ve arka ayakları ara-
sında gerili geniş bir deriyle 
yaratılan bu canlılar, bu saye-
de ağaçlar arasında süzüle-
rek uçabiliyor. Böylece geniş 
mesafeleri katedebiliyor ve 
hatta avlanabiliyor.

İyi bir süzülme yeteneği: 
Uçan lemurlara, havada plan-
layarak yere doğru süzülme 
yeteneği verilmiş. Özellikle 
yüksek ağaçların tepelerine 

düfen oluştuğunu iddia var saymak aynı 
şekilde tamamen tutarsız ve anlamsız bir 
iddia değil mi? Tabiattaki hangi mekaniz-
ma böyle kusursuz bir yeteneği oluşturup 
ihtiyacı olan canlıya verebilir ki?

Şüphesiz tüm canlılar gibi kolugoyu da 
farklı özellikleriyle yaratan Âlemlerin Rabbi 
olan Allah’tır (cc). Her şey Onun ilminin, 
kudretinin ve iradesinin şahididir. Yazımızı 
bir Kur’an ayetiyle nurlandıralım:

“Göklerde ve yerde olanların tümü Allah’ı 
tesbih etmektedir. O, üstün ve güçlü (aziz) 
olandır, hüküm ve hikmet sahibidir. Göklerin 
ve yerin mülkü O’nundur. Diriltir ve öldürür. 
O, her şeye güç yetirendir.” (Hadid Suresi, 
1-2) ❖

tırmanıyor ve oradan diğer ağaçlara doğru 
süzülerek ilerliyor. Bu sayede enerji tasarru-
fu yapabiliyor ve ağaçlar arasında hareket 
edebiliyor.

Gececi ve otobur: Sunda uçan lemuru, 
gece aktif olan bir tür. Genellikle meyve, 
yaprak, çiçek nektarı ve böceklerle besleni-
yor. Bu besinlerin çoğunu ağaçlardan elde 
ediyor ve havada süzülerek farklı besin kay-
naklarına erişebiliyor.

Çeviklik ve denge: Uçan lemurlar, ağaç-
lar arasında çevik bir şekilde hareket edebi-
liyorlar. Uzun ve pençeli parmakları, ağaç-
lara sıkıca tutunmalarına yardımcı oluyor. 
Aynı zamanda denge yeteneği de verildiği 
için, bu da yükseklerde hareket ederken 
dengelerini korumalarını sağlıyor.

Sosyal yapı: Kolugo lemurları sosyal hay-
vanlar ve genellikle küçük gruplar halinde 
yaşıyorlar. Grup içinde iletişim kuruyor ve 
birbirlerini tehlikelere karşı uyarıyorlar.

Bu özellikler, sunda uçan lemurunun 
şaşırtıcı ve benzersiz hayat tarzını yansıtı-
yor. 

Düşünelim bir an; bir canlının kendi 
bedeninin görünümünü belirlemesi, özel-
liklerini değiştirecek bir sistemi vücuduna 
yerleştirmesi mümkün mü? Böyle üstün bir 
yeteneğin evrimin iddia ettiği gibi tesa-

ğü, en mukaddesi. İster siyah derili, ister sarı... inananlar 
kardeştir. Aynı şeyleri sevmek, aynı şeyler için yaşamak 
ve ölmek. Türk’ü, Arap’ı, Arnavut’u düğüne koşar gibi 
gazaya koşturan bir inanç; gazaya, yani irşada.”¹²

2002’de Rotterdam İslam Üniversitesindeki görevim 
esnasında Fas’lı bir öğrencimin ders sonrası Türkiye 
ile alakalı ayrıntılı sorular sorması dikkatimi çekmişti. 
“Türkiyede olup bitenleri takip ediyor musun?” diye 
sordum. Şöyle cevap verdi: “Biz Türkiyeyi rol model ola-
rak görüyoruz. Bundan dolayı bir kulağımız Fas’ta iken 
diğer kulağımız Ankara’da oluyor. İnanıyoruz ki, Türkiye 
ayağa kalktığında İslam Dünyası ayağa kalkacaktır.”

- Allah, Müslümanları bir ve beraber olmaya çağırır. 
Mesela şöyle buyurur: “Hep birlikte Allah’ın ipine sımsı-
kı sarılın. Parçalanıp bölünmeyin.”¹³

- İslam Dini, müntesiplerini günde beş defa vakit 
namazlarında, daha kalabalık olarak haftada bir defa 
Cuma namazında, yılda iki defa da Bayram namaz-
larında camide bir araya getirir. Bu, Müslümanların 
birbirlerini görmelerini, tanımalarını, aralarında yar-
dımlaşmalarını sağlar.

- Daha büyük bir topluluk ise hac ibadetinde ger-
çekleşir. Dünyanın her tarafından gelen Müslümanlar 
renkleri, dilleri, milletleri farklı farklı olmakla beraber 
aynı duygu ve heyecanlarla Kâbe etrafında bir ve 
beraber olurlar. Toynbee’nin de dikkat çektiği gibi 
“İslam’ın hac kurumu, farz olan bir yolculuğu yerine 
getirmenin ötesinde, bir simge olarak bütün Müslü-
manları birbirine bağlayan kardeşlik ruhunu simgele-
yen bir yolculuktur…”¹⁴ 

- Hz. Peygamber, mü’minleri bir vücudun azaları 
gibi görür: “Mü’minler birbirlerini sevmekte, birbir-
lerine merhamet etmekte ve birbirlerini korumakta 
bir vücuda benzerler. Vücudun bir uzvu hasta olduğu 
zaman, diğer uzuvlar da bu sebeple uykusuz kalır ve 
harareti yükselir.”¹⁵

İşte, bütün bu unsurlar İslam Dünyasını kuvvetli bir 
şekilde bir arada tutmaya, ortak hareket etmeye yeter 
ve artar kuvvettedir. Müslümanlara ve özellikle de üst 
düzey yetki sahiplerine düşen görev, bu birliği bir an 
önce gerçekleştirmektir. 

Şunu unutmamak lazımdır: Haçlı seferleri “mede-
niyet” adı altında devam etmektedir.¹⁶ Bu saldırıların 
karşısında mütesanit bir blok oluşturmadan durabil-
mek pek de mümkün görülmemektedir. ❖
(Bu yazının kaynaklarına zaferdergisi.com'daki sayfasından ulaşa-
bilirsiniz.)
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"5 yıllık evliyiz. Ev hanımıyım. Kocam 
canı bir şeylere sıkılmışken evde 

köşesine çekilip yalnız kalmak istiyor.. 
Destek olmak istediğimde genelde 

reddediyor. Kocamla uzaklaşırsak 
diye kaygılanıyorum." 

FEYZULLAH AKDAĞ
PSIKOLOJIK DANIŞMAN

Ruhsal Şifa

Soru: Selamünaleyküm hocam. 5 yıllık evli bir kadınım. Eşimle birbirimizi çok 
severek evlendik. Ev hanımıyım. Kocam işten geldiğinde onu en güzel şekilde kar-
şılamaya ve güler yüz göstermeye gayret ediyorum. Kocam da beni çok seviyor 
ancak bazı zamanlarda yalnız kalmak istiyor. Özellikle de canı bir şeylere sıkılmış-
ken evde köşesine çekilip düşüncelere dalıyor. Eşimin sıkıntılarına da ortak olup 
destek vermek istediğimde genelde reddediyor. Bu süreç birkaç güne kadar da 
sürebiliyor. Ancak ben eşime yoldaş olmak istiyorum, her sıkıntısına ortak olup 
sıkıntılara beraber göğüs germek istiyorum. Çünkü ben her sıkıntımı kocamla 
paylaşarak güç buluyorum, istiyorum ki o da aynını yapsın ve benden güç bulsun. 
Kocamın bu tutumu gitgide artarsa ve gittikçe uzaklaşırsak diye kaygılanıyorum.

Cevap: Aleykümselam hanımefendi. Yaz-
dıklarınızı okuduğumda aslında son yıllarda 
kadın ve erkek beyinleri üzerine yapılan 
bilimsel araştırmaların ne kadar da yerinde 
olduğunu düşündüm. Evet, bahsini ettiğiniz 
durum tamamen kadın ve erkek beyinle-
rindeki farklılıktan yani fıtri bir farklılıktan 
kaynaklanıyor. Elbette soruda yazdıklarınızı 
esas alarak yazıyorum. Eğer eşinizde ya da 
sizde başka sorunlar yoksa, sizi kaygılandıran 
durumun yaratılış kaynaklı doğal bir durum 
olduğunu rahatlıkla söyleyebilirim.

Bu durum aslında erkeklerin olası bir 
problem halinde, fıtri olarak başvurdukları ve 
başvururken de farkında olmadan yaptık-

ları doğal bir yöntemdir. Nitekim sizin de bir 
sorununuzu eşinizle ya da diğer sevdikleri-
nizle paylaşmak istemeniz ise kadınların fıtri 
ama farkında olmadan başvurduğu sorun 
çözme yöntemidir. Elbette burada mevzu 
bahis insan olduğu için, bunun tersi örnek-
ler muhakkak vardır; ancak bunların istisna 
olduğunu bize bilimsel çalışmalar söylüyor. 

…
Yapılan bilimsel çalışmalara göre erkekler 

olası bir stres durumunda ya da çözülmesi 
gereken bir sorun ortaya çıktığında tüm 
dikkatlerini o duruma odaklayarak çözmeye 
çalışırlar. Bu süreçte dikkatlerini dağıtacak 
tüm etkenlerden uzaklaşıp yalnız kalma 

eğilimine girerler. Sorunu kafalarında ölçüp 
biçerler ve onu mümkün olan en kısa ve 
pratik şekilde çözüp normal hayata dönüş 
yaparlar. Yani bir erkek için herhangi bir 
problem, hayatın doğal akışının bir parça-
sı olmaktan ziyade hayatın normal akışını 
bozan ve yolun ortasından derhal kaldırıl-
ması gereken bir taştır. 

Kadınlar ise olası stres ve sorun durumla-
rından tıpkı sizin yaptığınız gibi oluşan stresle 
baş edebilmek adına bir köşeye çekilmek 
yerine, güvendiği insanlarla bu sorununu 
paylaşmaya onların yardımına başvurmaya 
meyillidirler. Kadınlar sorunlarını bir köşeye 
çekilip yalnız başına ölçüp biçmek yerine, 
paylaşarak daha fazla insandan destek 
almayı isterler. Kadınlar için sorunlar diğer 
insanlarla paylaşım yoluyla sosyalleşme 
fırsatı iken, erkek için sorunun olmaması sos-
yalleşme adına daha istenilir bir durumdur. 
Kadın için sorun, hayatın normal akışının 
bir parçasıdır; yolda bazı taşlar olsa da bu 
normaldir, gerektiğinde üstünden de atlanır. 
Ancak erkek için bu böyle değildir. Kadın için 
yolunda taşların olduğunun diğer insanlarca 
bilinmesi ona güç verirken; erkek için pürüz-
süz bir yola sahip olduğunun bilinmesi daha 

motive edicidir.
…
Yukarıda bahsini ettiğimiz durumlar bir 

tarafın diğerinden daha güçlü ya da zayıf 
olduğu şeklinde anlaşılmamalıdır. Her iki fıtri 
yönelim de hayatta birbirleriyle huzur bul-
mak üzere yaratılmış eşlerin, sorunlara karşı 
yöntemlerinin çeşitlenmesi anlamına gelir. 
Duruma göre gerekli yöntem neyse o kulla-
nılır. Önemli olan, eşler arasında bu farklılı-
ğın farkında olmak ve buna göre bir düzen 
oturtmaktır. Eşler asgari müştereklerde uzla-
şarak fıtri meyillerini bir yere kadar düzenle-
yebilirler. Ancak tamamen benzemek hatta 
aynılaşmak o ilişki için sıkıcı ve tehlikelidir.

…
Kocanız, kaygılarınızın ve fıtratınızın far-

kında olarak bazı sorunlarını size açmayı 
deneyebilir; siz de kocanızın fıtri yönelimi-
ni anlayışla karşılayarak köşesinde kendi 
halinde düşünmesine izin verebilirsiniz. Söz 
konusu sizin sorununuz olduğunda kocanız 
sizinle konuşmaya daha istekli davranmaya 
çalışırken, stresli olduğunuzda daha fazla 
konuşma ihtiyacı hissettiğinizin farkında ola-
rak kocanızdan daha makul bir performans 
bekleyebilirsiniz. Fıtri meyillerinizin farkında 
olmak sizi birbirinizden uzaklaştırmaz; bilakis 
aranızdaki bağın güçlenmesi için türlü fırsat-
lar sunar. 

Bir ilişkide asıl korkulması gereken şey, 
eşlerin fıtratlarına ters bir şekilde benliklerini 
reddedip eşiyle aynılaşmasıdır. Bu durum 
erkek-kadın fark etmeksizin ciddi bir prob-
lemdir ve aynı zamanda hayattan lezzet 
almayı engelleyen bir durumdur. Eşlerin bir-
birinden uzaklaşması, şiddetli geçimsizlik ve 
hatta boşanmalar, aynılaşma durumlarında 
çok daha fazla görülmektedir. 

Birbirinizin fıtratını daha iyi tanımak 
adına kadın ve erkekler üzerine yapılan 
bilimsel çalışmaları okumanızı tavsiye ede-
rim. Prof. Dr. Louann Brizendine’nin Erkek 
Beyni ve Kadın Beyni adlı kitapları güzel 
bir başlangıç olabilir. Sağlıcakla ve huzurla 
kalın…❖

Sorunuzu ruhsalsifa@gmail.com adresine yazın, cevaplayalım.
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Allah’ın kelamı, kalbin ilacıdır.    
— HZ. ALI (KV)

Gücümüzü hırlaşmak için değil, birleşmek için 
harcamalıyız.
— MALCOLM X

HAZIRLAYAN: ASLINUR BAHAR

Görüştüğün kimseden fayda görüyorsan onunla 
görüşmen vaciptir; zarar görüyorsan ayrılman 
vaciptir.
— ŞAH-I NAKŞIBEND (KS)

Allah’ı unuttuğun an, yoldaşın olur şeytan.
— FERIDÜDDIN ATTAR

İnsanın sadece acısı değil, 
acımasız oluşu da üzüntü veriyor. 
— İBRAHIM TENEKECI

Evliliğin gayesi benzer düşünmek değil, beraber 
düşünmektir.
— R. C. DODDS

Kuyunu susamadan önce aç! 
— ATASÖZÜ

Bakıp görmeyenlerden, konuşup 
dinlemeyenlerden, dokunup hissetmeyenlerden 
uzak durun.
— L. DA VINCI

Baykuştan pervâmız yok, biz şahinler sürüsüyüz
— FATIH SULTAN MEHMET

Yeni bir şey öğrenmeden geçirdiğim bir günde, 
benim için güneşin doğmasında bir hayır yoktur.
— HZ. MEVLÂNÂ (KS)

Kalemli haydutlar, silahlı haydutlardan daha 
beterdir.
— İ. MAHMUD KEMAL İNAL

Güzel bir alışkanlığı devam ettirmek, insandaki 
yetenekleri kemale ulaştırır.
— ZÜBEYIR GÜNDÜZALP

Eğer yürüdüğünüz yolda hiç engel yoksa, o yol sizi 
hiçbir yere götürmez.
— G. B. SHAW

Bir problem, yapabileceğinizin en iyisini yapmak 
için size verilen bir fırsattır.
— D. ELLINGTON 

HAL DİLİ
gazze...OSMAN SUROĞLU
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